

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
EGO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre.
Toda la correspondencia y giro debe dirigirse al ADMINISTRADOR.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PRECIO DE LA SUSCRICION
ADPT: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
COPIAS Y FOLIOS. 2 Ptas. Trimestre
EXTRANJERO. 15 Ptas. Anual
TRAMAR. 15 Ptas. Anual
PRECIO DE LA VENTA
Por menor, 5 céntimos ejemplar. Por mayor, 30 céntimos ejemplar.
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LV.—NÚM. 16.959

Madrid.—Jueves 14 de Julio de 1904

Cinco ediciones diarias.

ORGANISMO EN DESCOMPOSICION

EL MINISTERIO DE MARINA

Amigos muy queridos, que honran al Cuerpo a que pertenecen, y entusiastas de en carrera, marinos que han navegado siempre que han podido y que derramaron su sangre en cuantas ocasiones pudieron combatir, defendiendo a la patria, conversaban anoche con nosotros de asuntos relacionados con el ministerio de Marina. Doñase de la injusta atmósfera que en torno de la Armada han espesado las ineptitudes y los compadrazgos de unos cuantos personales, y haciendo votos porque el espíritu nacional reaccione se declaraban partidarios resueltos de una depuración ejemplar que permita discernir castigos a quienes están limpios de pecado y exentos de culpa.

Escuchándonos vimos con toda claridad las causas del desastre pasado y de la descomposición actual.

Tantas enormidades han sucedido y suceden en el ministerio de Marina, que las más elementales nociones de patriotismo exigen hacerlas públicas, acometiendo con energía y sin demasías la campaña oportuna para conseguir que la opinión nacional demande de los poderes públicos el correctivo adecuado, devolviendo antiguos prestigios a quienes no tienen más culpa que el haber obedecido con santa resignación rayana en el martirio.

Aún están abiertas las Cortes; todavía funciona el Parlamento, y por lo tanto, es momento oportuno para que el Poder legislativo tome cartas en el asunto, nombrando una Comisión parlamentaria que inspeccione expedientes, revise libros, analice cuentas y dictamine lo que en justicia proceda para librar a los dignísimos jefes y oficiales de la Armada del parasitismo político-naval que corroe los servicios marítimos, convirtiendo el ministerio en un feudo sometido a sus egoísmos, cuando no a sus concupiscencias.

Es labor patriótica hablar con entera claridad, y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA aborda la cuestión de frente, sin rehuir responsabilidad alguna, pues cuanto afirma lo puede demostrar cumplidamente con pruebas documentales y con testimonios de personas respetabilísimas.

No hablemos de cosas anteriores a la guerra, porque todo el mundo sabe que en la época de prosperidad de los arsenales, servían éstos para todo menos para hacer barcos. Desde juguetes para los niños de los altos funcionarios, hasta iglesias para las poblaciones, todo cuanto se puede construir con madera, piedra y hierro, se construía en los arsenales. Todo a costa de los barcos.

Parécia natural que el compadrazgo cesase en sus manipulaciones al estallar la guerra, cuando peligraba la integridad territorial, cuando estaba comprometido el honor de las armas patrias; pero no fue así.

Necesitaron nuestros barcos carbón y una casa inglesa ofreció 30.000 toneladas de Cardiff, cargado de los montones en que se aprovisionaba la escuadra inglesa, y a 15 chelines más barato que una oferta de otra casa. Para rehuir la proposición se dijo a la casa que España necesitaba 100.000 toneladas, y la casa inglesa replicó que podía entregarlas.

El ministerio se encontró cogido; pero halló medio de resolver la dificultad, ordenando trámites burocráticos que dieron por resultado desahogar la oferta y aceptar la de una casa muy recomendada por políticos marinos, casa que suministró unas 30.000 toneladas, que alcanzaron puertos en Cuba precio fabuloso. Tan fabuloso, que entre coste, embarque, fletes, transbordos, desembarques y demás combinaciones, hubo toneladas que salió a 50 pesos, pagados en buena moneda.

Aquel carbón no era tal carbón: era escoria imposible de quemar, y tan malo, que los comandantes de los cruceros, cañoneros, torpederos y lanchas, se quejaron de oficio al comandante general del Apostadero, el cual contestó en referidas ocasiones, que el quemase como pudiesen. Marinos hay que oyeron decir a alguien: *por qué así se irá gastando y poniendo otro mejor?*

De aquel carbón fueron enviadas unas 4.000 toneladas a Santiago de Cuba, y como en vez de dar calor para levantar presión e imprimir velocidad, solamente daba humo, resultó lo que fatalmente debía suceder. Que los barcos fueron cazados a mansalva, pagando sus heroicos tripulantes las culpas de quienes en España se habían embolsado muchos miles de duros, con una contrata mil veces más filibustera que los enemigos que nos combatían en la mar y en el mar.

Nadie ha podido ver las cuentas de la guerra, y lo que se gastó en carbón solamente lo saben unos cuantos. Cuando se haga público y se vea los días que navegaron nuestros barcos y, por lo tanto, el carbón que debieron consumir, producirá espanto la diferencia entre el coste real y el desfilifarro efectivo.

No hemos sacado a colación ese incidente más que para demostrar que la putrefacción no cesó ni aun en los días en que el patriotismo de ilustres próceres y de pobres trabajadores llevaba sus millones y sus ochavos al Tesoro público para que construyese barcos de guerra..., y solamente para eso narcomos el incidente, pues queremos concretar, aludiendo a hoy, al presente, a los días transcurridos después del desastre.

El ministerio está descompuesto, putrefacto, y, exceptuando a Cobian, que trabajó con buen deseo y mejor buena fe, no ha pasado por aquella santa casa un ministro que no haya cometido mil barrabasadas.

tar dos solos casos: el del alférez de navío laureado D. Francisco Arderius, y el del actual capitán general de Cádiz, señor Ramos Izquierdo.

Dispone la ley que los capitanes generales de departamento gocen tan sólo durante dos años de las placidas comodidades y espléndida dotación del cargo; pero eso no reza con el afortunado capitán general, y en el ministerio de Marina dejan correr los meses sin preocuparse de la ley.

Pero, en cambio, ¡con cuánto rigor se cebaron en Arderius, en ese oficial que ganó la cruz laureada a costa de heridas de metralla, que lo tuvieron en cama once meses y enfermo para toda la vida!

A ese oficial se le postergó para ascender, porque durante los once meses de herido no había navegado; y no contentos con eso, hallaron medios legales para lanzarlo del Cuerpo *por inútil* y para no concederle el pase a *Inválidos por inútil*. Es decir, que cuando pidió seguir en activo, lo retiraron con unos 20 duros, *por estar inútil*, y cuando invocó su inutilidad para que no estaba en *Inválidos*, le contestaron que *no estaba inútil*.

A tal extremo han llegado las cosas, de tal manera imperan el favoritismo y la polaca, que en el referente a personal, que los verdaderos marinos, los que han navegado, los que se han batido, los que regresaron con honrosas cruces, han sido las cicatrices con honrosas cruces, han sido en su mayoría la excedencia. Y por ahí andan, amargados con penas inconsoladas, buscando en empleos civiles lo que el favoritismo oficial les niega.

Podríamos citar nombres a docenas, y no lo hacemos porque no son necesarios los personalismos para reforzar la argumentación.

Con decir que a un general que declaró tener más años que los que figuraban en su hoja de servicios, *no se le quiso hacer caso* para no perjudicarlo; está dicho todo lo que pudiésemos decir acerca del compadrazgo y del polaquismo que imperan en el descompuesto organismo de la plaza de los Ministerios.

Desde que Ferrándiz está al frente del ministerio ha llegado el desbarajuste a un colmo tal, que sería delito de lesa patria no salirle al paso para atajarlo. Mas funesto aun que Sánchez de Toca, ha conseguido divorciarse en absoluto de cuantos visten el honroso uniforme de botón de ancla, a excepción de unos cuantos generales políticos, que mangonean a su gusto, haciendo cuanto les place en asuntos de sus distritos y de sus representaciones industriales.

Otra vez a salido a colación un asunto de carbones, negro como la hulla y enmarañado como unos miles de duros que no aparecen en libro alguno del ministerio.

Se ha formado sumaria; en ella aparecen graves cargos; en sus folios constan declaraciones de gravedad suma; el interventor demuestra que las órdenes recibidas eran ilegales, arbitrarias; lo actual demuestra que la ley no autoriza ciertos pagos; pero Ferrándiz, que halló mil dilatorias para demostrar cuando la guerra, que el *Pelayo*, barco de su mando, no podía navegar, encuentra hoy fórmulas bastantes para procesar al interventor, ó mejor dicho, para sumariarlo, invocando esa ley suprema que se apellida, dentro de la jerarquía militar, desobediencia grave a un superior, cual si los interventores estuvieran obligados a autorizar cuantos pagos sean ordenados por los ministros.

Como ese caso hay centenares. Inspecciónese los libros del ministerio, asesorándose una Comisión parlamentaria de marinos conocedores de los enredos nautico-políticos y encontrará motivos repetidos con abrumadora periodicidad, para proceder contra elevados personajes y para proponer a las Cortes la supresión de ese ministerio, que es refugio de las mayores ineptitudes.

Carbón malo y caro; maderas mal vendidas; metales entregados a cuenta de ochavos; materiales que nadie sabe a dónde han ido a parar; otros materiales perdidos por la incuria ministerial; barcos en construcción desde el año en que el rey rabió y que ya se han tragado cientos de millones; comandantes que cobran paga de embarque por mandar esos barcos; caños de la Carraca que no acaban de limpiarse, jornaleros ficticios que llevan apellidos de personajes; fincas en donde hay materiales y máquinas procedentes de barcos y de arsenales; todo eso y mucho más que más despacio detallaremos encontraría una Comisión parlamentaria que fuese decidida a encontrarlo.

¿Acaso no merecen la pena *esas pequeñas* de que el Parlamento tarde un día más en clausurarse? ¿Por ventura no habrá un señor diputado que alce su voz en demanda de atención para asuntos tan graves, mil veces más graves que la legalidad ó ilegalidad de los partidos?

Nosotros creemos que las Cortes deben acordar la urgencia de este asunto y que hoy mismo debe ser nombrada la Comisión parlamentaria que investigue las entrañas putrefactas del ministerio de Marina, medio único de librar de una vez y para siempre al país y a la Armada de quienes nos han conducido al lamentable estado en que nos encontramos.

Un asunto hay, en el cual ha demostrado el Sr. Ferrándiz que es capaz de los mayores atropellos con tal de servir a sus amigos, a los recomendados políticos.

¿Quién no ignora que la pesca depende del ministerio del ramo, y que las almadrabas son una de las fuentes más saneadas de ingreso para la Hacienda y para los particulares? Pues tales cosas se han hecho en expedientes de almadrabas, que bastaría una de ellas para que el ministro no permaneciese una hora más en el ban-

co azul, y para que las Cortes decretasen inmediatamente una investigación en el ministerio para depurar cargos y exigir responsabilidades.

Ahora y siempre, declaramos y declaramos que el Sr. Ferrándiz es un hombre de honradéz acrisolada; pero un ministro no tiene bastante con ser honrado. Necesita tener entereza para no ceder a imposiciones; a recomendaciones de amigos, caciques nauticos de provincias marítimas que laboran por las Empresas más de lo que conviene al País y a la representación que ostentan.

Cuantos abusos narrásemos, cuantas faltas legales denunciásemos, serían pálidas ante la realidad, ¡tales son las argucias, los enredos, las sofisticaciones inventadas por los mangoneadores para burlar la ley y realizar negocios colosales!

Y decimos negocios colosales, porque almadraba hay que ha producido un año con otro 600.000 pesetas, cómodamente embolsadas por quienes no están moralmente capacitados para dedicarse a tales negocios, aun cuando pare ello se valgan de testafierros.

¿Quiéne el Parlamento un caso concreto elegido al azar, para que forme juicio exacto? Pues atiende, que la cosa merece la pena.

Pide un señor prórroga de concesión de una almadraba que ranta unos 100.000 duros anuales, y pasa la instancia a informe del comandante de Marina de Huelva. Este digno marino informa, oponiéndose a la prórroga, por ser antilegal, por deber sacarse a subasta la almadraba y por ocasionar la prórroga grandes quebrantos a la Hacienda.

La instancia, dictaminada ya por el comandante de Marina de Huelva, va a informe del capitán general de Cádiz, y esta autoridad superior opina como su subordinado. La prórroga es ilegal y será lesiva.

Peró nada de eso basta para que Ferrándiz deje de complacer a quienes le recomendaron el asunto ó a quienes sin recomendación lo solicitaron. Ferrándiz opina de modo distinto y la prórroga es concedida, regalando a los afortunados concesionarios unos millones de reales contra ley, contra derecho, contra equidad, contra informes de marinos dignísimos que dictaminan con arreglo a su honrada conciencia, que la prórroga es improcedente.

¿A qué seguir relatando hechos concretos si con los expuestos basta y sobra para que todo el mundo se convenza de que ese ministerio de partida suelta y contabilidad especial debe desaparecer?

No son de hoy los abusos, las polacadas, las transgresiones legales, reconocidas por los tribunales.

¿Acaso no revocó el Tribunal Contencioso la Real orden de Veragua ensañando por precio vergonzoso las maderas de los arsenales? ¿Acaso no es cierto que está en la conciencia pública la necesidad de acometer esa obra de saneamiento nacional?

Podrá continuar Ferrándiz al frente del ministerio, concediendo prórrogas de almadrabas, decretando pago de carbones y prorrogando los términos de permanencia de un general al frente de un departamento; podrá también el Parlamento clausurarse sin que un representante del país alce su voz demandando urgentes medidas de saneamiento, pero la opinión pública dirá al leerlos, que Ferrándiz no debe ser ministro ni un momento más, y que el Parlamento no cumple la misión que fue encomendada a los representantes del país, por quienes les dieron sus sufragios.

INGLATERRA Y ALEMANIA

TRATADO DE ARBITRAJE

Londres 13.—La Prensa comenta el Tratado de arbitraje firmado entre la Gran Bretaña y el Imperio alemán.

Las opiniones son diversas y muchas de ellas absolutamente contradictorias. La mayoría de los periódicos más autorizados muestran grandes reservas acerca del Tratado angloalemán.

En general puede apreciarse que, tanto en la Prensa como en la opinión pública, el Tratado de arbitraje angloalemán despierta bastante menos entusiasmo que el reciente y análogo Tratado anglojaponés.

Sin embargo, la Prensa manifiesta en general recibir con franco agrado el convenio, estimando que este Tratado de arbitraje no puede menos de ser un nuevo elemento de singular importancia para consolidar la paz europea.

Harry.

DESDE ROMA

ITALIA Y AUSTRIA

El obispo de Salónica, cumplida una excursión por Austria a Italia para estimular a las Potencias a que tomen resueltamente la defensa de los armenios contra los turcos, ha sido recibido esta mañana, en audiencia particular, por el Papa.

Tema de la conversación han sido los argumentos militaristas en Austria, la criminal alarma contra Italia y la preparación para invadir los Balcanes.

«El partido militar—ha dicho el prelado de Salónica—se esfuerza en persuadir esta oportunidad de una acción decidida de Austria en Oriente, aprovechando los actuales embargos de Rusia.

«El portavoce del partido militarista es el clero, el cual sostiene que Austria debería movilizar sus poderosas fuerzas para entrar autoritariamente en Salónica.

«En estos últimos días cundieron a este propósito muchos rumores para agitar la opinión pública.

«El ministro de la Guerra, Pitróch, había dicho en un banquete que Austria ocuparía pronto la Herva Servia.

agitaciones de Albania son provocadas por el partido militarista de Viena, el cual tiene de a forzar la situación, suscitando desórdenes en los Balcanes, que obliguen a una expedición armada de parte de Austria. Se asegura, mientras tanto, que Rusia, no fíndose mucho de Austria, busca, mediante sus representantes, calmar la agitación.»

«Estas voces, que la Prensa ha recogido del prelado de Salónica, han provocado en la Bolsa italiana las mismas oscilaciones que produjeron en Viena.

«Prosiguiendo el ilustre obispo su narración el Papa, ocupose del peligro que, a juicio del Gabinete austriaco, representa Italia en todo el Imperio; pues la describen como exclusivamente destinada a combatir a su país.

«Momentos antes de abandonar Viena—continúa el interlocutor—el partido militarista celebraba, a ciencia y paciencia del Gobierno, un mitin, despertando recelos y aprensiones contra Italia.»

«De este ambiente artificioso que se va creando en Austria no habría para qué tener en cuenta, si realmente las agitaciones que pululan en los Balcanes y que amenazan complicarse más y más cada día, no exigieran dentro de corto plazo la intervención de Austria en aquellas regiones.

«La cuestión es tan grave que no bastan las fórmulas neutrales inventadas por la diplomacia. Hoy estamos aún a tiempo; más tarde toda protesta será inútil.»

Juan Barceló.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Tres obreros sepultados.

Málaga 13.—En un lugar situado en el camino de Antequera, a tres kilómetros de Málaga, ha ocurrido esta mañana una sensible desgracia.

Varios obreros se ocupaban en abrir una zanja para construir un depósito de agua en el expresado lugar, cuando de repente se hundieron las paredes.

La mayor parte de los obreros que trabajaban en la zanja pudieron evitar que la tierra cayera sobre ellos, saltando de la zanja, pero tres de los que allí trabajaban no lograron salir, quedando sepultados entre los escombros.

Inmediatamente que ocurrió la desgracia todos los supervivientes pusieron a trabajar con objeto de salvar a los que habían quedado sepultados.

Después de grandes esfuerzos consiguieron extraer con vida de entre la tierra a uno de sus compañeros.

Los otros dos tardaron largo rato en aparecer, y cuando se consiguió descubrirlos eran ya cadáveres.

Los infelices obreros ya fallecidos se llamaban José Recio Rodríguez y José Martín Portillo.

El accidente fué producido por no poner puntales para sostener las paredes de la zanja, como se acostumbra a hacer en esta clase de obras.

El suceso ha producido honda impresión.

MOLERO.

DE PETERSBURGO

En el Turquestan

El ejército de Linevitch

La escuadra del Báltico

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Desde la muerte del general Ivanoff, que tan renovadas muestras de su capacidad administrativa había dado, aguardábase con vivo interés, en los círculos de San Petersburgo, la designación de su sucesor en cargo tan importante como el gobierno general del Turquestan. La elección del general Teviaschof ha confirmado una vez más que la influencia de la Emperatriz madre María Fedorovna en la corte es decisiva.

A pesar de sus sesenta y dos años, el general Teviaschof pertenece a aquella categoría de jefes que deben la rapidez brillante de su carrera a sus cualidades personales antes que a su efectivo prestigio militar.

El nuevo gobernador general del Turquestan no procede de las Academias. En la campaña rusa de 1877-78 se singularizó como oficial de caballería por su denuesto, y algunos años más tarde pasó a desempeñar el gobierno de la provincia de Astrakán, cargo que en el interior del Imperio es considerado como una sinecura, pues toda su misión se reduce a representar pura y sencillamente al ministro de la Gobernación cerca de los diversos organismos administrativos de la provincia.

Sin embargo, sus funciones adquieren considerable importancia en aquellas regiones, en que el Poder central se ve forzado a combatir rudamente a ciertos elementos antiburolcráticos, en cuyo caso se encuentran Polonia, el Cáucaso y Finlandia. En las demás zonas del Imperio, los gobernadores se limitan a no hacer nada, que es el procedimiento más hábil y seguro para no cometer errores ni contraer enemistades.

Se refiere a este propósito una anécdota muy divertida. Cierta gobernador de Koutais (Cáucaso), fervoroso epicurista, esperaba con viva impaciencia la llegada del vicegobernador, cuyo nombramiento le había sido comunicado por telégrafo. ¡Qué dicha—pensaba el voluptuoso gobernador—verme libre de todas las comedias ofensivas y evitarme el espectáculo de tanto expediente molesto! Mi subalterno sabrá, gracias a la confianza que le dispensaré, ahorrarme esos fastidios de la vida burocrática, que tanto me fatigan.

El vicegobernador llegó. Era un arrogante muchacho, culto, distinguido y de irreprochable elegancia; a quien se había considerado prudente alejar de los salones de Petersburgo para desvanecer la inquietud de ciertos maridos celosos.

—Me recomiendo—dijo, apenas hubo saludado a su jefe—a la benevolencia de usted. No entiendo una palabra de los asuntos públicos y trabajos de cancillería; pero me dispongo, con permiso de usted, a organizar en su casa fiestas mundanas, de las cuales se hablará en toda la provincia.

—Comparto enteramente los sentimientos de usted—contestó el gobernador afectuosamente—pero, por esta identidad de nuestros gustos se impone que uno de nosotros presente la dimisión.

«Si aquí no hubiese más que una población rusa, no pondríamos pronto de acuerdo, con la ayuda de los Ispravnik (comisarios de policía rural); pero estos diablos de musulmanes no nos permiten ningún descanso. Figúrense usted que la noche ultima se atrevieron a robar mi propio coche, forzando las cerraduras de la cochera, sin que haya habido medio de capturar a los culpables.

«Pero el remedio es muy fácil de aplicar—replicó el vicegobernador.—Tome usted a su servicio algunos musulmanes y le robarán a usted ni un alfiler.»

Esta idea genial agradó mucho al gobernador, que siguió, naturalmente, el parecer de su subalterno. Al día siguiente el coche del gobernador, cuyo paradero había buscado en vano la policía, apareció, como por encanto, en la cochera. Al gobernador ya no le quitaban nada, pero los robos iban en aumento en toda la provincia, y las quejas de los lastimados llegaban a millares a la Cancillería. Hubo algunos que llevaron su descontento más lejos, trasladando sus quejas a los pies del Czar.

Asediado el gobernador por todas partes, se consideró feliz pidiendo el retiro, único medio de escapar de aquella trampa. Su joven consejero fué más afortunado todavía, pues por todo castigo se le trasladó a la capital.

En el Turquestan predomina el elemento musulmán, y aun se recuerda la tentativa de rebelión de Andjani, rápidamente reprimida por el general Ivanoff. El general Teviaschof asume una grave responsabilidad, pues no sólo estriba su misión en el sostenimiento del orden por la fuerza. Necesita hacer uso de elevadas dotes de administrador, muy familiarizado con el arte de conciliar a las diversas razas que pueblan la inmensa región limitrofe con el Asia Central.

Cierto es que algunos consideran este nombramiento como interino; pero pudieran ser muy bien que se equivocasen, toda vez que el proyecto de instituir una nueva lugartenencia imperial, que según sus conjeturas se ha de fundar muy pronto, no quedé implantada en el plazo breve que ellos suponen.

Kouroupatkine, designado para aquella lugartenencia imperial, tendrá probablemente que permanecer en el teatro de la guerra más tiempo del que se calcula, pues por ahora, los acontecimientos no se muestran muy propicios a las armas rusas.

Porque que por haber empezado este año la estación de las lluvias quince días antes que otros años, parte del plan del generalísimo ruso se ha desbaratado.

Kouroupatkine se proponía, según se asegura, atacar de frente al ejército de Nodzu y de Oku, mientras las tropas de Linevitch, concentradas al Nordeste de Mukden, debían envolver por el flanco al ejército de Kuroki.

Ahora se afirma que Linevitch verá paralizados sus movimientos por el deplorable estado de los caminos, y eso sin contar con que el efectivo de sus tropas no le conviene tomar la ofensiva.

Linevitch y Kouroupatkine han recibido, en efecto, refuerzos de artillería importantes; pero estos cañones, de los modelos más modernos, é importados del extranjero en piezas desmontadas y embalsadas en cajas, han servido para poner de manifiesto la falta de artilleros experimentados.

Prosiguese con actividad el armamento de la escuadra; pero no podrá, a pesar de todos sus esfuerzos, hacerse a la mar hasta fines de agosto. Este nuevo aplazamiento se debe a que algunos de los grandes acorazados se hallan en reparación.

Compondrán la escuadra 39 unidades de combate y necesitarán más de dos meses y medio para ganar las aguas del Pacífico, pues tardará que doblar el Cabo de Buena Esperanza. Hasta el mes de noviembre no podrá, por lo tanto, la escuadra del almirante Rojstevski intentar la unión con la de Skridoff.

Ayer se hablaba vagamente de un combate en que los rusos han perdido 15 cañones, cerca de Hai-Tcheng. Ningún relato é informe oficial ha venido a confirmarlo.

J. Perasio.

San Petersburgo 8 de Julio.

ACTUALIDADES FEMENINAS

LA VÍCTIMA DE UN CRIMEN

En los pasillos de las Salasas, en aquellos inmundos corredores por donde circula toda la turba covachuelista, pasean también sus amarguras las familias de los infelices que ocupan asientos en el banquillo de los acusados.

Los que pretenden formarse una idea de la justicia augusta, de la ley severa, inexorable, inflexible en sus fallos, equitativa en sus determinaciones, que no visiten los pasillos de nuestra Audiencia territorial.

Sin duda, pasado el umbral de una puerta que defiende un enfático ujier, se encuentran todo lo que el hombre ha sabido crear de más perfecto; todo el complicado mecanismo de magistrados, jueces, fiscales, abogados y representantes del pueblo que condenan y absuelven.

Yo no quiero analizar nada de esto, porque el periódico se hace para todas las ideas, y no es mi propósito herir ningún sentimiento.

Me quedo en el umbral y veo a la infortunada esposa de León Casado, que con intensa amargura espera el fallo de los Tribunales, sosteniendo en sus brazos a una niña inocente.

Sabia tal vez que su marido la engañaba con una antigua novia; pero el ultraje de la mujer era borrado por la madre. En aquellos momentos, llenos de trágica ansiedad, la infeliz mujer solo veía al padre de su hija acusado de asesinato.

La pobre niña, inocente de cuanto ocurría a su alrededor, prodigaba su sonrisa de ángel, y de vez en cuando, como un eco lejano, llegaban hasta aquel grupo de interesante dolor los rumores de la Audiencia pública.

Los testigos, los curiosos, pasaban indiferentes, haciendo comentarios en voz alta, analizando el crimen y las probabilidades de la sentencia.

Y la madre, estremecida, estrechaba a la criatura contra su pecho, resistiendo a crear en la culpa su vida, no probada aún, de su esposo, y oyendo las frases brutales que herían sus oídos.

Por qué no hay en la Audiencia un sitio

especial para las familias de los acusados lejos de las conversaciones de la Sala y de las crudezas del público?

Sería esto un acto de humanidad realizado por la justicia.

RAQUEL.

COSAS DE TEATROS

AMPLIACION DE NOTICIAS

Manuel Linare, que acaba de obtener un gran triunfo con *La escoba de Jupiter*, en Barcelona, no se descuida. Ya tiene empezadas, para la temporada próxima, otras tres producciones, para el Español, la Comedia y Lara respectivamente.

De la Empresa del teatro Español, se insiste en asegurar que ha ofrecido el contrato en blanco a Matilde Moreno y a José Santiago.

En la Comedia resulta cierto que además de Borrás han sido contratados José Vico y Manuel González. Los únicos actores, que salen de la compañía son García Ortega y Tallaviz.

De la Tubau continuamos sin saber aún a ciencia cierta si vendrá al Lírico de Madrid ó irá al Principal de Barcelona, aunque parece más probable lo segundo. Irá con García Ortega.

De Tallaviz se dice que ya no formará compañía con Julia Sala, sino que se unirá con Carmen Cobeña.

Los estrenos del Español ya se anunciaron cuáles serán, con la anticipación conveniente.

En la Comedia, aparte de las obras de Acoel, los Quintero y Linares Rivas, de que se habló, han ofrecido una comedia Gallos y otra (no traducida, sino inédita) Santiago Rusiñol.

Del mismo Rusiñol estrenará Thuillier en la Princesa el drama *El místico*, traducido por Joaquín Dicenta. Es también seguro en dicho teatro el estreno del drama en tres actos *El catáclismo*, original de Francos Rodríguez.

Se dice que a Enrique Borrás le sustituirá en el teatro de Roma de Barcelona el actor Sr. Rojas.

O.

DE PARÍS

LA VISITA DEL BEY

Paris 13.

La visita del Bey de Túnez a esta capital es uno de los asuntos que más preocupa a la gente amiga de divertirse y pasar la vida en fiestas.

A donde quiera que se presenta el real visitante, acude todo el París de la elegancia, y, desde luego, el mundo oficial.

La función de esta noche en la Grand Opera promete ser brillantísima, pues asistirán el Presidente de la República y el Bey, acompañados de sus conitivas.

R. Blasco.

MANIOBRAS MILITARES

Viene hablándose desde anteañoche, entre el elemento militar, de las próximas maniobras militares; a las cuales se da alguna importancia; y, dicho sea en verdad, la oficialidad, y en esta incluimos desde el general al segundo teniente, las ve con sumo gusto, porque responden a una aspiración general y legítima en nuestro ejército.

En más de una ocasión hemos oído a distinguidos jefes y oficiales decir que no pretendían aumentos en los sueldos, sino que en el presupuesto se consignasen los elementos necesarios para todo ejército bien organizado y hubiera además el crédito indispensable para maniobras.

En el presupuesto aprobado figura un crédito para maniobras, consignado por el general Linare y una de

RUSIA Y JAPÓN DE SASTRE JAPONES 30.000 MUERTOS

Con todo género de reservas reproducimos los telegramas que nos envían nuestros corresponsales en París, Londres y San Petersburgo.

Ellos se limitan a enviarnos las noticias que circulan, indicando su procedencia. ¿Son ciertas? ¿Son un canchán para operar en las Bolsas extranjeras?

Nosotros lo ignoramos, limitándonos a publicar las noticias que recibimos y que, como verán nuestros lectores, proceden de fuentes tan distintas como la rusa y la japonesa.

A la hora en que escribimos estas líneas no hay confirmación oficial.

Paris 13. Telegramas de Mukden y de Petersburgo dicen que los japoneses atacaron el domingo pasado Port-Arthur, pereciendo 30.000 hombres a causa de la voladura de minas colocadas en el campo atrincherado.

Paris 13. Según noticias de origen japonés, el ataque a Port-Arthur se verificó el 11, siendo rechazados los japoneses.

Según la misma versión, las pérdidas de los japoneses ascienden a 30.000.

Paris 13. Telegrafía de Mukden que, según noticias de origen japonés, fueron atacadas anteayer por las fuerzas que sitian a Port-Arthur las posiciones de los rusos.

Los japoneses sufrieron un terrible descalabro, siendo rechazados con enormes pérdidas.

Se dice que las bajas causadas por las minas que habían colocado los rusos ascienden a la espantosa suma de 30.000 hombres.

Sau Petersburgo 13. Anoche a última hora recibíéronse en esta capital, por distintos conductos, telegramas del teatro de la guerra, que han producido inmensa sensación e indescribible júbilo en el pueblo.

Comunican los telegramas de referencia los últimos sucesos desarrollados en Port-Arthur, donde los japoneses, al decir de los corresponsales, acaban de sufrir un tremendo desastre.

Parece ser que las tropas japonesas atacaron las fortificaciones dominas del campo exterior de la plaza, que domina las posiciones de Rilungchang y de Inchang.

Cien mil japoneses estaban preparados para el asalto, y después de un violento cañoneo de todo el tren de sitio japonés, ante el cual iniciaron los rusos la retirada, comenzó el avance de los japoneses, protegidos por el fuego de sus baterías.

La situación llegó a ser tan apurada por la avalancha inmensa de soldados que sobre las fortificaciones caía, que el general Stoessel ordenó volar las minas preparadas de antemano, y sobre cuyo terreno encontrábase en aquel momento la gran masa de los asaltantes.

El efecto fué espantoso. Por los distintos explosivos empleados por los rusos cumplieron su desastrosa misión y 30.000 soldados japoneses volaron por los aires o murieron aplastados por los grandes desprendimientos de tierras.

Tan pronto como tuvo noticia de lo que se decía, acudí a varios centros oficiales, donde no niegan que tal cosa pueda haber sucedido, pero en los que me dijeron que no había noticias oficiales referentes al asunto.

Sin embargo, la noticia tiene muchos signos de verosimilitud, porque son varios los telegramas que por conductos distintos se reciben, y todos ellos están autorizados por la censura.

Paris 13. (Por teléfono, de Londres.) Se reciben en Londres despachos de diferentes procedencias ampliando las primeras noticias del asalto a Port-Arthur y los extraordinarios son arrebatados de las manos.

Dicen los corresponsales yanquis e ingleses que el domingo por la mañana empezaron los japoneses numerosas piezas de sitio y campaña en posiciones que dominan los fuertes exteriores de la plaza, cañoneando con gran violencia las baterías rusas.

Los japoneses consiguieron destruir varias baterías y apagar los fuegos de diversas baterías emplazadas en los sectores 1, 3 y 4, avanzando sus baterías de campaña durante la tarde del domingo y tomando posiciones a tiro de fusil de las avanzadas rusas.

Al amanecer del lunes, los japoneses comenzaron un ataque de frente y de flanco contra las posiciones desmanteladas, intentando asaltarlas y siendo rechazados con grandes pérdidas, pero los rusos concentraron todos sus efectivos en los sitios amenazados y diezmaron a los asaltantes con las ametralladoras y cañones de repetición procedentes de la escuadra.

Los japoneses se retiraron a las siete de la mañana, con grandes pérdidas, y entonces comenzaron el ataque por la parte de mar y por las posiciones Sur, con objeto de dividir las fuerzas defensoras.

Una hora después, iniciándose de nuevo el asalto por tierra y contra las posiciones del Norte y Este, reproduciéndose el asalto, al cual lanzaron veinte batallones, mientras el resto del ejército atacaba por los flancos los campos atrincherados situados en Drakowi-Position y las baterías avanzadas de Rilungchang. La carnicería fué terrible, dando los japoneses varias cargas a la bayoneta, mientras que su artillería bombardeaba las posiciones de retaguardia inundándolas de proyectiles con objeto de evitar el avance a las tropas de refresco enviadas por la plaza.

Cuando ya había unos 60.000 hombres ocupando los fuertes, baterías y campo atrincherado, dió orden el general de dar fuego eléctricamente a las fogatas, estableciendo miles de kilos de pólvora y dinamita que aniquilaron al ejército japonés, desbandándose presos de terror pánico los que se salvaron de la muerte.

Los corresponsales dicen que calculan en más de 30.000 bajas las sufridas por los japoneses.

Ampliaremos detalles y damos orden de que las Agencias nos comuniquen cuantos detalles reciban referentes a la terrible batalla.

Paris 13. (Por teléfono, de Londres.) El corresponsal de The Morning Post, en Shanghai, dirigió a su periódico un telegrama urgente, diciendo que el ejército sitiador japonés atacó la noche del domingo a las lunas las fortificaciones exteriores rusas de Port-Arthur.

Asegura que las tropas japonesas tuvieron que retirarse precipitadamente, porque todo el terreno estaba minado por los rusos, que hicieron saltar una porción de minas, cosa que hizo imposible continuar el ataque.

Por el telegrama de The Morning Post, es imposible precisar el número de bajas de los japoneses, pues la transmisión es tan confusa, que no se sabe a ciencia cierta si son 2.800 los soldados del Japón, muertos, ó si son 28.000.

Esperáncese con impaciencia noticias aclaratorias.

Paris 13. Hay enorme confusión en las noticias acerca de los combates librados el domingo y lunes en Port-Arthur.

Desde la cifra de 2.000 muertos, comunicada por algunos corresponsales, hasta la de 60.000, que telegrafían otros, hay enorme diferencia.

Despachos de Tokio, Mukden y San Petersburgo insisten en que murieron 30.000 japoneses.

La Agencia Fabra, en su hoja de ayer tarde, hace otra referencia de carácter oficial al desastre de los japoneses en Port-Arthur, si bien atenuando el número de las bajas.

La nota de Fabra dice así: «La Legación del Japón en Madrid nos comunica los siguientes datos: «El general Oku dice que en la ocupación de Kaiping, las bajas japonesas durante los días 5, 6 y 7 del corriente fueron 4 muertos y 24 heridos, y las de los días 8 y 9, unas 150 próximamente.»

En opinión de la misma Legación, el despacho que hemos publicado en la mañana de hoy, con referencia a noticias de Shanghai, refleja la verdad de lo ocurrido en los combates alrededor de Port-Arthur, negando exactitud a los primeros informes, que hacían ascender el número de víctimas a 30.000.»

Otras noticias

LOS JAPONESES Y KOUROPATKINE Paris 13. (Por teléfono, de Londres.) The Times publica un telegrama de su corresponsal en Tokio, diciendo que los tres ejércitos japoneses que se oponen a Kouropatkine han franqueado ya la región montañosa, y que han empezado a operar en las llanuras próximas al río Liao.

El general Kouropatkine reconcentra la mayor parte de sus tropas en Tanchi, localidad situada entre Tatchekia y Chahata, y posición de la extrema izquierda del ejército de Takuchan.

EL GENERAL MITCHENKO Paris 13. (Por teléfono, de Londres.) Desde Tokio comunican que corre el rumor de que el general Mitchenko, con 30.000 hombres de caballería, intenta envolver el ala derecha del ejército de Kuroki y ocupar nuevamente las orillas del Yalu, para cortar la retirada a los japoneses, caso de que éstos se vean precisados a emprenderla.

A esta noticia no se le da mucho crédito, pues supónese que Kouropatkine no desmembrará su ejército, teniendo enfrente fuerzas enemigas tan superiores.

Paris 13. (Por teléfono, de Londres.) El Times publica algunos de los últimos partes oficiales recibidos por el Gobierno japonés, y que le transmite, ya integros, ya extractados, su corresponsal en Tokio.

No lo copia porque la mayoría de ellos contienen noticias ya conocidas. Del conjunto de la lectura de todos esos partes, resultan como más nuevas e interesantes las impresiones siguientes: El ejército japonés de Tachuan realizó el día 9 del actual, de acuerdo con las tropas del general Oku, un importante movimiento, marchando contra Tanchi y Tomontching.

Después de dos días de combate, consiguieron los japoneses rechazar a los rusos. No se precisa el número de pérdidas que en cada uno de ambos ejércitos ocasionó esta batalla.

Lo evidente parece ser que esta operación de los japoneses sobre el flanco izquierdo del ejército de Kouropatkine rompió la resistencia del generalísimo ruso, destruyendo su táctica en Kaiping.

MOVIMIENTO ENVOLVENTE Paris 13. (Por teléfono, de Londres.) Un despacho que remite al Daily Chronicle su corresponsal en Tokio, asegura que los rusos intentan un movimiento envolvente desde Vladivostok a lo largo del río Tisumen hacia Puktohung, fortifican sus posiciones y tienden el telégrafo a medida que van avanzando.

Paris 13. (Por teléfono, de Londres.) Un despacho de Tokio da cuenta de que

los japoneses siguen poniendo en vigor su plan de avance. Este avance, según dicho despacho, se verifica en la siguiente forma: El ejército de Kuroki ha avanzado cien millas desde el Yalu, ocupando los desfiladeros.

El segundo ejército, mandado por Oku, ha avanzado 115 millas desde Kinchen, ocupando Kaiping y descendiendo a las llanuras.

Y el tercer ejército, el del general Nodzu, ha ocupado los pasos montañosos que dominan a Haitcheng.

Es poco probable que los rusos se propongan dar por ahora batallas hacia el Sur, cuando el general Nodzu amenaza a Haitcheng.

El carácter de las fortificaciones de Tachikiao indica que los rusos tienen intención de hacer allí la principal resistencia.

El corresponsal del Daily Mail ha visitado estas posiciones rusas, y dice que forman un semicírculo de frente en unas 15 millas, habiendo emplazados allí numerosos cañones.

Los japoneses encuentran solamente a 17 kilómetros al Sur de Tachikiao. La batalla, por lo tanto, puede considerarse inminente si los rusos no repiten su táctica de Kaiping, retirándose en el último momento.

Paris 13. Comunican de San Petersburgo que, según telegramas procedentes del teatro de la guerra, los exploradores del ejército japonés empiezan a dejarse ver a 14 kilómetros de Liao-Yang.

De Chefu telegrafían que un francés refugiado en dicha ciudad y recién llegado de Port-Arthur, dice que los japoneses asaltaron y apoderáronse el jueves, después de un sangriento combate, del fuerte número 14.

Telegrafían de Tokio que oficialmente se ha hecho público que las tropas japonesas continúan su movimiento de avance, y que hoy día marchan sobre Haitcheng.

Paris 13. (Por teléfono, de Londres.) El corresponsal de The Morning Post, en Shanghai, dirigió a su periódico un telegrama urgente, diciendo que el ejército sitiador japonés atacó la noche del domingo a las lunas las fortificaciones exteriores rusas de Port-Arthur.

Asegura que las tropas japonesas tuvieron que retirarse precipitadamente, porque todo el terreno estaba minado por los rusos, que hicieron saltar una porción de minas, cosa que hizo imposible continuar el ataque.

Por el telegrama de The Morning Post, es imposible precisar el número de bajas de los japoneses, pues la transmisión es tan confusa, que no se sabe a ciencia cierta si son 2.800 los soldados del Japón, muertos, ó si son 28.000.

Esperáncese con impaciencia noticias aclaratorias.

Paris 13. Hay enorme confusión en las noticias acerca de los combates librados el domingo y lunes en Port-Arthur.

Desde la cifra de 2.000 muertos, comunicada por algunos corresponsales, hasta la de 60.000, que telegrafían otros, hay enorme diferencia.

Despachos de Tokio, Mukden y San Petersburgo insisten en que murieron 30.000 japoneses.

La Agencia Fabra, en su hoja de ayer tarde, hace otra referencia de carácter oficial al desastre de los japoneses en Port-Arthur, si bien atenuando el número de las bajas.

La nota de Fabra dice así: «La Legación del Japón en Madrid nos comunica los siguientes datos: «El general Oku dice que en la ocupación de Kaiping, las bajas japonesas durante los días 5, 6 y 7 del corriente fueron 4 muertos y 24 heridos, y las de los días 8 y 9, unas 150 próximamente.»

En opinión de la misma Legación, el despacho que hemos publicado en la mañana de hoy, con referencia a noticias de Shanghai, refleja la verdad de lo ocurrido en los combates alrededor de Port-Arthur, negando exactitud a los primeros informes, que hacían ascender el número de víctimas a 30.000.»

Noticias oficiales

PARTE DE KUROKI Paris 13. Desde Tokio telegrafían el último parte oficial que el general Kuroki dirige a su Gobierno respecto a los movimientos de los rusos.

Dice el jefe japonés: «Los rusos muéstranse repentinamente activismos sobre nuestro flanco derecho.»

«Me aseguran que fuerzas enemigas, en considerable número, ocupan la llanura que existe detrás del desfiladero de Motienting, y que constantemente están llegando al enemigo refuerzos de consideración a las inmediaciones de Sainmatre.»

«Fuerzas de caballería, cuya importancia ignórase, son las encargadas de proteger y cubrir los movimientos que hacen los rusos.»

Paris 13. (Por teléfono, de Londres.) The Times publica un telegrama de su corresponsal en Tokio, diciendo que los tres ejércitos japoneses que se oponen a Kouropatkine han franqueado ya la región montañosa, y que han empezado a operar en las llanuras próximas al río Liao.

El general Kouropatkine reconcentra la mayor parte de sus tropas en Tanchi, localidad situada entre Tatchekia y Chahata, y posición de la extrema izquierda del ejército de Takuchan.

EL GENERAL MITCHENKO Paris 13. (Por teléfono, de Londres.) Desde Tokio comunican que corre el rumor de que el general Mitchenko, con 30.000 hombres de caballería, intenta envolver el ala derecha del ejército de Kuroki y ocupar nuevamente las orillas del Yalu, para cortar la retirada a los japoneses, caso de que éstos se vean precisados a emprenderla.

A esta noticia no se le da mucho crédito, pues supónese que Kouropatkine no desmembrará su ejército, teniendo enfrente fuerzas enemigas tan superiores.

Paris 13. (Por teléfono, de Londres.) El Times publica algunos de los últimos partes oficiales recibidos por el Gobierno japonés, y que le transmite, ya integros, ya extractados, su corresponsal en Tokio.

No lo copia porque la mayoría de ellos contienen noticias ya conocidas. Del conjunto de la lectura de todos esos partes, resultan como más nuevas e interesantes las impresiones siguientes: El ejército japonés de Tachuan realizó el día 9 del actual, de acuerdo con las tropas del general Oku, un importante movimiento, marchando contra Tanchi y Tomontching.

Después de dos días de combate, consiguieron los japoneses rechazar a los rusos. No se precisa el número de pérdidas que en cada uno de ambos ejércitos ocasionó esta batalla.

Para Rehedo, Sr. Luca de Tena. Para Zaran, marqués de Santillana. Para La Franja, los duques de Goy y el conde de Valdeolmillos. Para Segovia, señora de Bózpide. Para Carlebad, marqués de Zarco. Para Gijón, D. Pedro Seoane. Para Villabona, condes de Fañalver.

BOLSA

COTIZACIONES DIA 13 DIA 12

INTERIOR Fin corriente... 77 15 77 05. Idea fin próximo... 77 05 76 80. Serie F. de 50.000 ptas. nomina... 77 05 76 80.

AMORTIZABLE Serie F. de 50.000 ptas. nomina... 97 95. E. de 25.000... 97 95 97 75.

OTROS VALORES Oblig. Dip. prov. de Madrid... 70. Banco de España... 478 474.

CAMBIOS Londres vista... 83 15 87 90. Paris vista... 83 15 87 90.

OPERACIONES Al contado... 854.000. 400 p. interior... 8.450.000.

PARTE DE KUROKI Paris 13. Desde Tokio telegrafían el último parte oficial que el general Kuroki dirige a su Gobierno respecto a los movimientos de los rusos.

Dice el jefe japonés: «Los rusos muéstranse repentinamente activismos sobre nuestro flanco derecho.»

«Me aseguran que fuerzas enemigas, en considerable número, ocupan la llanura que existe detrás del desfiladero de Motienting, y que constantemente están llegando al enemigo refuerzos de consideración a las inmediaciones de Sainmatre.»

«Fuerzas de caballería, cuya importancia ignórase, son las encargadas de proteger y cubrir los movimientos que hacen los rusos.»

Paris 13. (Por teléfono, de Londres.) The Times publica un telegrama de su corresponsal en Tokio, diciendo que los tres ejércitos japoneses que se oponen a Kouropatkine han franqueado ya la región montañosa, y que han empezado a operar en las llanuras próximas al río Liao.

El general Kouropatkine reconcentra la mayor parte de sus tropas en Tanchi, localidad situada entre Tatchekia y Chahata, y posición de la extrema izquierda del ejército de Takuchan.

EL GENERAL MITCHENKO Paris 13. (Por teléfono, de Londres.) Desde Tokio comunican que corre el rumor de que el general Mitchenko, con 30.000 hombres de caballería, intenta envolver el ala derecha del ejército de Kuroki y ocupar nuevamente las orillas del Yalu, para cortar la retirada a los japoneses, caso de que éstos se vean precisados a emprenderla.

A esta noticia no se le da mucho crédito, pues supónese que Kouropatkine no desmembrará su ejército, teniendo enfrente fuerzas enemigas tan superiores.

Paris 13. (Por teléfono, de Londres.) El Times publica algunos de los últimos partes oficiales recibidos por el Gobierno japonés, y que le transmite, ya integros, ya extractados, su corresponsal en Tokio.

No lo copia porque la mayoría de ellos contienen noticias ya conocidas. Del conjunto de la lectura de todos esos partes, resultan como más nuevas e interesantes las impresiones siguientes: El ejército japonés de Tachuan realizó el día 9 del actual, de acuerdo con las tropas del general Oku, un importante movimiento, marchando contra Tanchi y Tomontching.

Después de dos días de combate, consiguieron los japoneses rechazar a los rusos. No se precisa el número de pérdidas que en cada uno de ambos ejércitos ocasionó esta batalla.

Lo evidente parece ser que esta operación de los japoneses sobre el flanco izquierdo del ejército de Kouropatkine rompió la resistencia del generalísimo ruso, destruyendo su táctica en Kaiping.

MOVIMIENTO ENVOLVENTE Paris 13. (Por teléfono, de Londres.) Un despacho que remite al Daily Chronicle su corresponsal en Tokio, asegura que los rusos intentan un movimiento envolvente desde Vladivostok a lo largo del río Tisumen hacia Puktohung, fortifican sus posiciones y tienden el telégrafo a medida que van avanzando.

Paris 13. (Por teléfono, de Londres.) Un despacho de Tokio da cuenta de que

hermosa en que se escribieron los libros inmortales. No creo que esto, como insinúa el Sr. Modiano, perjudique las buenas relaciones de españoles e israelitas. Sobre todo, he de decir que si este ensueño nuestro es difícil, la aproximación del judeo-español al castellano actual, como él desea, es más difícil aún. Los idiomas no se rigen por poder de filólogos, sino por el de las multitudes. Yo creo, por esto, que debe favorecerse la evolución lenta del judeo español, despojándolo de palabras extrañas. Luego, que surja y marche. Nosotros, dándole espada y coraza de señoadores ir. Que sobre la voluntad de los señoadores está, implacable é irónica, la realidad.

Creo contestar con esto a las afectuosas palabras del Sr. Modiano, a quien doy sinceras gracias por la consideración en que ha tomado las mías.

R. CANSINO ASSENS. SUICIDIO DE D. MANUEL FORNOS

Ayer mañana atiné contra su vida el conocido industrial D. Manuel Fornos, disparándose un tiro de revólver en la región marmaria izquierda.

A las siete y media de la mañana, y después de haber estado en conversación con algunos amigos, se retiró el Sr. Fornos al cuarto número 7 del restaurant, situado en el centro de la ciudad.

Se sentó en un sillón, como si fuera a descansar, y a los pocos minutos de hallarse allí oyeron un disparo los camareros que se hallaban de guardia.

Penetraron dos de dichos camareros en el cuarto donde se había oído la detonación, encontrando a su amo tendido en el suelo y arrojando sangre en abundancia.

Inmediatamente avisaron a los guardias de seguridad números 334 y 472, los cuales se hicieron cargo del herido, trasladándole en un coche a la Casa de Socorro del Centro.

Los facultativos de guardia procedieron a reconocer al Sr. Fornos, apreciando que tenía una profunda herida en la región marmaria izquierda, situada poco más abajo del corazón.

El estado del herido era sumamente grave, y después de curado de primera intención en el hospital, el lesionado fué trasladado a su domicilio en una camilla.

Avisado el Juzgado de guardia, se personó poco después en el domicilio del Sr. Fornos, recibiendo declaración.

Dado su estado de gravedad, el herido no pudo más que decir que en una carta, dirigida al juez del distrito del Centro, explicaba los motivos que le habían impulsado al suicidio.

El Juzgado de guardia se incautó de la carta de referencia, trasladándosela al juez del distrito correspondiente.

Anoche, a las doce, falleció en su domicilio D. Manuel Fornos, a consecuencia de la gravísima herida que se infligió por la mañana.

ANTE EL JURADO MUERTO A MARTILLAZOS

A la una y media se reanuda el juicio. Empieza la sesión de ayer con la lectura del escrito de las nuevas conclusiones que formuló ahora el fiscal.

La pena de muerte.—El fiscal modifica y el acusador insiste. El Sr. Torres Traserra no pide ya la pena de muerte para León Casado.

En sus conclusiones definitivas deja subsistir la calificación de asesinado cualificado por la alevosía, pero retira las agravantes de nocturnidad y premeditación que antes apreciaba.

La modificación de conclusiones se comenta entre los abogados que presencian la vista. «Habilidad—dicen unos. «Verdadera calificación era la primera—dicen otros.

Argumentamos que los jurados dan su opinión, y no anticipemos juicios y opiniones. El acusador privado, Sr. Sangro, deja subsistir sus conclusiones provisionales, creyendo que se trata de un asesinato con agravantes.

La defensa sigue negando en absoluto la responsabilidad del hecho. Habla el fiscal.—Incidente.—Jurado dormido.

El fiscal empieza su informe hablando de la importancia del hecho de que conocen los jurados. No hay misterio alguno en este crimen, dice.

Desde los primeros momentos, desde que la opinión pública se apoderó del hecho de antes hasta hoy, aparece el mismo sin variar ni quitar nada. Esa verdadera inculpación de un herido al proyectar León Casado, el carácter rencoroso y vengativo del procesado y el humilde y bonachón de la víctima, las amenazas de León Casado en distintas ocasiones al perro, a quien se le hace phist-chist se le pega y se calla siendo tan furioso como era...

Aquella exhibición de León Casado, entrando en cafés y tabernas, donde convidaba a todo el mundo y se hacía visible, como si tuviera gran empleo en no pasar inadvertido, la declaración del capitán de Artillería Sr. Orozco, quien creyó ver a León la noche del crimen a eso de las dos, y le pareció que se escondía.

«Quedó el Jurado en el silencio, a quien se le hace phist-chist se le pega y se calla siendo tan furioso como era...»

«Quedó el Jurado en el silencio, a quien se le hace phist-chist se le pega y se calla siendo tan furioso como era...»

«Quedó el Jurado en el silencio, a quien se le hace phist-chist se le pega y se calla siendo tan furioso como era...»

«Quedó el Jurado en el silencio, a quien se le hace phist-chist se le pega y se calla siendo tan furioso como era...»

«Quedó el Jurado en el silencio, a quien se le hace phist-chist se le pega y se calla siendo tan furioso como era...»

«Quedó el Jurado en el silencio, a quien se le hace phist-chist se le pega y se calla siendo tan furioso como era...»

«Quedó el Jurado en el silencio, a quien se le hace phist-chist se le pega y se calla siendo tan furioso como era...»

blanca cuatro puntos de vista, desde los cuales analiza la prueba. «Hay cuatro cosas en todo crimen—sigue diciendo—que la Providencia conserva y que el criminal no puede destruir: el tiempo (hora en que se comete), el espacio (sitio donde se realiza), el modo de cometerse (aquí el martillo) y víctima, que en el caso presente es Bernardo, repitiendo sin cesar «Leon, Leon.»

Estudia los indicios, agrupados dentro de cada uno de esos cuatro extremos. Se ocupa de la cuestión médica. «Pudo decir el herido Leon? Tiene fuerza eso que oyeron a Bernardo alguna persona? No me ofrece duda la cuestión. La ciencia reclama que en cuestiones cerebrales no se pueda afirmar nada.

Yo admito, como dijeron los médicos, que Bernardo Garbin se hallaba en un estado de inconsciencia completa; pero eso no quita para que pudiéramos pronunciar frases y palabras que reflejasen un estado de terror, que expresasen la última impresión recibida.

Yo recuerdo un caso reciente. El general Toral hizo un caso pocos días en el Manicomio de Carabanchel víctima de un ataque de enajenación circular; su razón había desaparecido hacía tiempo y sin embargo repetía continuamente dos palabras.

Era el recuerdo del desastre, era la impresión que su cerebro repetía como un fonógrafo. Y esto es el caso de Bernardo Garbin. Al ladear el perro se despertó, y quien le agredió, le conocía y automáticamente repetía después su nombre.

Aparte de esto, uno de los peritos confesó que oyó al herido «Ay mi ojos; luego podía hablar.» Defiendo la concurrencia de la premeditación y la nocturnidad y concluye diciendo: «Podría decir que León Casado es ó no culpable; pensó una ó otra cosa, yo os ruego que esta noche, cuando meditéis sobre ello, consagráis una oración a la víctima en aquel sangriento suceso.

El defensor. Al terminar su informe el asesor privado, suspendiendo la sesión y a los veinte minutos se reanuda, conchondiendo la palabra al Sr. Valero Martín.

El defensor de León Casado empieza asociándose a la compasión que inspiran los padres de Garbin y al recuerdo de los malos frutos del crimen, indicando al mismo tiempo la situación de León Casado, acusado de asesinato sin probarlo, y recordando también que el padre del procesado murió a consecuencia del disgusto de ver a su hijo trucidado por un asesino.

«Yo quiero sin embargo, que os fijéis en los padres de la víctima, ni en el padre del procesado; venís a hacer justicia, y si creéis que León Casado es autor de la muerte de su hijo, debéis declarar la culpabilidad de él, sin atender ninguna otra consideración extraña.

Aquí no se ha traído prueba contra el que se trata en el banquillo, y la prueba la han debido traer los que lo acusan.

Los indicios no son ni significan nada, y en algunas ocasiones han dado lugar a graves errores judiciales.

El defensor cuenta el caso del panadero de Feñeña, muy conocido en la jurisprudencia italiana.

Trata de los informes de los peritos, ocupando dose de las declaraciones de los testigos, comparando sus declaraciones y creyendo encontrar deficiencias en el sumario.

Lo único que no ha podido probar el procesado es que le abrieron la puerta de la muerte de su casa, pero en cambio, contra la negativa del sereno, la manifestación de la portera, a quien le sadió que, en efecto, había abierto la puerta a León.

Analiza la declaración del inspector Duñada, a quien pinta como el policía más original que ha conocido, y al que si pudiese, recomendaría al gobernador para un ascenso.

«Sigue el defensor leyendo en las declaraciones de los testigos, y después de refutar las calificaciones de los acusados, concluye diciendo que el cuando sale de su casa y ve la calle mojada, no supone que ha llovido, porque puede suceder que los mangos hayan regado.

Hasta hoy. Después de las seis se suspende la sesión hasta hoy. El debate ha sido a gran altura.

El fiscal muy serio y elocuente, y lo mismo el Sr. Sangro, que debata en esta causa. El Sr. Valero Martín, como siempre, muy hábil y brillante.

Hoy habrá veredicto y sentencia. Lugo. ESTADO ATMOSFÉRICO

El día 13 en Madrid ha sido despejado y más cal

ante el imperio de la palabra del Sr. Maura: El Sr. Canejales pide la palabra. El Sr. Maura: Pero venía el Sr. Maura a hacer la revolución y a descajar el caciquismo. Están por ahí el Sr. Pidal, o don Melquíades Álvarez, o el Sr. Celleruelo Elíseo nos dicen que el Sr. Canejales, si no lo hay ya en Alcoy; el Sr. Puigerver, si existe en Getafe. (Grandes risas.) Nada, no parece sino que no hay ya caciques en España.

Peró el Sr. Maura dice muchas cosas, lanza muchas arrogancias, como la de los suplicatorios, para después acabar con una fórmula que es un pastel.

Yo trato con calma al Sr. Maura, porque me avasalla con su oratoria, y luego no me deja un resquicio para hacerme maurista.

El Sr. Maura quiere atraerse a los católicos; pero no podemos ir, porque no pretendemos otra cosa que defender la libertad de las izquierdas, cuyas doctrinas rechaza.

El Sr. Canejales empieza diciendo que lo importante no es hablar, sino ejecutar, y que una prueba de ello es el tratado que su ministro acaba de escribir con motivo del convenio con el Vaticano.

Declara que peleará en la extrema izquierda, en la vanguardia, entendiendo que es perder el tiempo el discutir ya la legalidad o ilegalidad de los partidos.

Nosotros hemos de interpretar las leyes con el espíritu de la Constitución del 69 y el Código Penal del 70, obra del Sr. Montero Ríos, y no autorizada para decirlo.

Entiendo que no es punible el grito de viva la República, mientras no se trate con el objeto de alterar inmediatamente el orden público.

Añade que hay dos sentencias del Tribunal Supremo que así lo declaran.

Y si decía el Sr. Maura que el último juez municipal tenía más autoridad que el para declarar legal o ilegal un acto, al fin tiene el más alto Tribunal de la nación declarando eso legal.

Expone por qué no firmó la proposición, cuyo espíritu acepta la minoría democrática.

Declara que si llegan al poder gobernarán con arreglo a las declaraciones hechas hoy en cuanto afecta a las relaciones con el partido republicano y todos los demás.

Estima que se pueda propagar la transformación del Estado y de la Sociedad mientras no se cometan actos penados en el Código.

Creo que el debate debía haberse promovido cuando dio el fiscal del Supremo su célebre circular, que ataca con dureza.

Relata lo ocurrido en su viaje a Barcelona. Entonces aprendí muchas cosas.

Fui realmente prisionero de la Guardia civil, que me trató con poca consideración.

Si algún día pudiese poder aceptar, yo las responsabilidades sin dejarme a los gobernadores de las provincias, como hizo entonces el Sr. Moret.

Con estas ideas y estos compromisos ha de gobernar el partido democrático.

El Sr. Salmerón rectifica. Procura plantear el problema en toda su integridad.

El poder ha de ser servidor del derecho. La necesidad de mi iniciativa está en la conducta de las autoridades conservadoras.

El momento oportuno hubiese sido cuando el fiscal del Supremo dictó su circular, pero no me fue más la culpa.

Las ideas del Sr. Nocedal podrán propagarse al amparo de esa proposición.

Para nosotros el derecho jamás se subordina al poder; al contrario, el poder tiene que subordinarse al derecho.

Elogia las declaraciones del Sr. Moret en favor de los derechos personales.

En nuestra Constitución, aunque haya o no persona alguna, no es posible que haya más personas que la familia, ni la propiedad o cosa importante gran cosa.

Cuando amparas al jefe del Estado con un artículo de la Constitución, sin duda, que lo consideras tan frágil que temes entregarle a la disputa del ciudadano.

El espíritu de la proposición era saber el alcance de los medios legales de que disponíamos para defender nuestros ideales. Por eso teníamos que usar las palabras por las vías legales.

Por medio de las libertades públicas puede conseguirse que en la conciencia social llegue a formarse un ambiente contrario a la Monarquía.

Concretamente queremos saber si se puede combatir el régimen monárquico, la Monarquía, el cambio de la organización del Estado, la representación del Estado.

Si pones restricciones no serás liberal ni democrático aunque lo digas.

Una modificación que se ponga el verbo combatir es contraria a la proposición.

El provocar a incitar a la guerra no son cosas que se avienen con los partidos que aspiran a gobernar.

Esto lo habrá ya reflexionado el Presidente del Consejo.

Dos capitalistas equivocaciones sostuvo el Sr. Maura: 1.ª La de esta proposición solo amparaba al partido republicano. 2.ª La de considerar el partido republicano en rebeldía. Las rechaza virilmente.

Parece que S. ha olvidado el tiempo transcurrido desde el año 86 hasta la fecha. Puede llegar el caso extraño de que venga la fuerza a santificar el derecho, si asegura en esa textura provocadora.

Dacia el Presidente del Consejo que esa proposición subvertía todas las leyes, y solo le ocurrió citar la de 1874 de represión del anarquismo, como si el partido republicano usara los explosivos.

Y por qué hablaba el Sr. Maura de actos ilegales de los partidos? ¿Acaso los partidos cometen actos ilegales jamás? Esos actos los cometerán los individuos.

Confunde el Sr. Maura los actos de los individuos con los de la colectividad.

Define que es lícita la propaganda pacífica, dentro de la ley, aunque se diga que una sola vez se ha de poner la fuerza a la devoción del derecho. (Rumores.)

¿Pues qué? No existen los partidos socialistas y acrietas en todo el mundo? ¿Y no existen los socialistas que su propaganda pacífica dentro de las leyes persigue la revolución social que llevarán a cabo cuando la huelga general se levante?

El Sr. Maura examinando su proposición.

Es el art. 181 del Código penal y pregunta: ¿Es que por gritar viva la República vamos a derribar a tiros la Monarquía o el Poder constituido?

Y si resulta que los ciudadanos se van tan sólo a dormir?

Estos vivas son como un homenaje a la idea, perfectamente lícitos, sino constituyen una apelación a la fuerza.

El Sr. Salmerón, el año 70, al discutirse el Código, creía que se ponían demasiadas restricciones al ejercicio de los derechos personales.

¿Es que aún puede decirse que cuando mandan los liberales podrán los republicanos vivir dentro de la legalidad, y cuando gobiernan conservadores sólo podrán vivir en la proscripción y en la arbitrariedad? (Rumores en la mayoría.)

Termina con unas palabras de Gladstone.

El Sr. Canejales rectifica, afirmando que la propaganda republicana no tiene más límite que el Código penal; que es lícita la propaganda para transformar el régimen social; pero que no se puede consuntivar la constante proscripción, apelando a la fuerza.

El Sr. Salmerón declara que si él fuera poco no estimaría del todo el grito de viva la República.

El Presidente del Consejo al Sr. Moret, dice que no hay ofensa en decir que el Sr. Maura quiere atraerse a los católicos, que él mismo lo ha dicho.

Dice al Sr. Salmerón lo que acaba de decir el Sr. Canejales, que el límite de la legalidad está en el Código penal, y que el Sr. Nocedal le dirá, que respecto los motivos que tuviera para firmar la proposición.

Celebro mucho no tener que decir nada al Sr. Canejales, pues se remite, como yo, a lo legal, a lo estatuido.

El Sr. Canejales: Menos a lo relativo a la circular del fiscal del Tribunal Supremo. El Presidente del Consejo: Esas son cuestiones de detalle.

Peró puede estar tranquilos, porque las leyes las han de aplicar los tribunales de justicia.

Respecto a los vivas pueden constituir y traer aparejados una porción de delitos, y si hay un art. 181 hay otro 273.

Claro es que los partidos son impersonales, que no tienen personalidad jurídica, pero el Código penal tiene que aplicarse a las moléculas vivas de ese partido, y si los partidarios se someten al Código, poco importa que los partidos tengan o no personalidad jurídica.

El Sr. Salmerón: Nos quedamos sin saber si es legal o no el grito de viva la República.

El Presidente del Consejo: Ya he dicho que el Código penal los condena, aunque no se puede prescindir de las circunstancias que concurren en cada caso.

Se procede a votación nominal, siendo desechada la proposición por 87 votos contra 24.

Se levanta la sesión a las nueve y media.

La cuestión del pan parece que mejora aparentemente, y subrayamos la palabra por no creer estable la mayoría de los trabajadores, pues más parece obedecer a temor de medidas coercitivas por parte de la autoridad.

Varias noticias.

En el distrito de la Latina, en todas las tahonas se ha vendido el pan a 40 céntimos el kilo.

Todas las panaderías del distrito del Centro han vendido ayer el pan a igual precio, excepto en el despacho de la plaza del Progreso.

Decomisos.

Continúan el repeso y los decomisos en los diferentes distritos de la capital.

El Laboratorio.

Hoy empezarán las visitas a las tahonas por el jefe del Laboratorio Municipal.

Pan de Avila.

Desde Avila ofrecen al alcalde de Madrid todo el pan que necesite este vecindario, al precio de 35 céntimos kilo.

Tahonero multado.

El gobernador hizo comparecer ayer mañana en el Gobierno civil al dueño de la tahona de la calle de Hermosilla, núm. 23, y después de reprenderle por haberse negado a vender el pan que tenía en su establecimiento, le impuso una multa de cien pesetas por el escandaloso que dió lugar con su injustificada conducta.

Reunión de panaderos.

Ayer, a las cuatro de la tarde, y bajo la presidencia de D. Juan Pérez de Castro, se reunió en su domicilio social, Costanilla de los Angeles, núm. 1, el gremio de fabricantes de pan.

Los reunidos, entre los que hubo algunos disidentes, que se alejaron del local antes de tomar acuerdos, convinieron en seguir fabricando piezas de pan de 1.000, 500 y 250 gramos, y seguir las expensas de 50, 25 y 13 céntimos, respectivamente.

Después de alguna discusión acordaron nombrar una Comisión de dos fabricantes por cada distrito, para cada mañana, revisar las tahonas para enterarse si en ellas se fabrican piezas de menor peso y precio de lo acordado.

Se acordó acudir en queja al gobernador y al ministro de la Gobernación por los vejámenes y atropellos que dicen los tahoneros cometen con ellos el alcalde decomisándose el pan.

Varios franceses que pertenecen al gremio de panaderos, y que se han presentado en las autoridades civiles, militares y de Marina, varios diputados, senadores, muchas señoras y bastante público.

También estaba presente el ilustre desterrado francés Pablo Deroulede.

Una compañía del regimiento de San Marcial, con bandera y música, que fue revista antes de la llegada del tren por el general Zappino, hizo los honores correspondientes.

Al detenerse el tren se oyeron varios vivas.

Descendió del tren, primero el Rey, y a continuación la Reina y la Infanta María Teresa, que besaron a la Princesa de Asturias.

El alcalde, precedido de los maceros, dió la bienvenida a la Familia real, y obsequio con precioso ramo de flores a la Reina, a la Princesa y a la Infanta.

En el tren regio, además del elemento palatino, vinieron el gobernador civil, el presidente de la Diputación provincial, el jefe de miqueletes y el subinspector de la Guardia civil.

Se organizó la comitiva, ocupando un lado el Rey, sentado a la derecha del Príncipe, y la Reina a la izquierda de la Princesa. Al estirarse del coche regio marchaban el capitán general y el jefe de la Escorta Real.

En otro lado iba la Infanta, acompañada por las damas de Palacio.

Al pasar por la Avenida la comitiva regia, tocó la Marcha Real la banda municipal.

En la Avenida formaban las fuerzas de Artillería de la guarnición y el regimiento de San Marcial.

En otros puntos del trayecto se hallaban colocados otros dos bandos de música.

El Giralda y los cañoneros Marqués de la Victoria y Mac Mahón, surtos en la bahía, que se hallaban lujosamente empavesados, hicieron las salvas de ordenanza, así como las baterías del castillo.

Al entrar la familia Real en Miqueletes, hizo los honores la guardia de miqueletes. Inmediatamente se celebró una recepción de autoridades en Palacio, y durante ella, sólo la Infanta María Teresa acompañó al Rey.

A la entrada de los Reyes en la población volteraron las campanas de las parroquias.

Muchos edificios lucían colgaduras, distinguiéndose entre todos la Diputación, que lucía hoy en sus siete balcones largos tapices con los escudos de España, y de esperar que se haré con la posible rapidez la reparación en las cañerías, con objeto de que dichas fuentes corran cuanto antes.

La Soledad, Desengaño, 10.

En las juntas generales celebradas por la Sociedad de sirvientes El Buen Deseo los días 29 del pasado mes de junio y 3 del actual se tomó el acuerdo de nombrar para los cargos de abogado y médico de la misma, reemplazando esta comisión el ministro de Marina.

El viaje a Santiago tendrá lugar el 22 del corriente y durará cinco o seis días, durante los cuales es probable que el Giralda realice en algunos puertos de Galicia, para practicar sondeos, estudio a que el Rey parece mostrar mucha afición.

Sustitución.

Es probable que el Sr. Alondresalzar desempeñe el cargo de ministro de jornada en la segunda parte del verano.

Disolución de Cortes.

El Sr. Rodríguez San Pedro ha manifestado que probablemente mañana se leerá el decreto de suspensión de las sesiones.

También ha dicho que considera muy fructífera la legislación que ahora termina.

Recepción.

Mañana, a las once y media, tendrá lugar en Palacio la primera recepción semanal de autoridades, que, como todos los años, se celebrará los jueves.

De paso.

La familia real ha salido esta tarde de paseo en dirección a Pasajes.

Excursión militar.

Se han entablado gestiones para que este verano visite esta población el regimiento de Caballería de Almansa que guarnece Pamplona.

Opinión regia.

Al enterarse una persona de la familia real del telegrama de París que publica La Voz de Guipúzcoa, dando la noticia de que po. habia estallado una mina, tuvieron 30.000 bajas los japoneses, manifestó que tal vez se padeciera el error de colocar los cerros a la derecha en lugar de a la izquierda.

De Marina.

El capitán general del departamento del Ferrol, Sr. Viniagra, cumplirá el día 1.º de S. M. no dispone otra cosa marchará inmediatamente al Ferrol en el Marqués de la Victoria.

La escuadra.

Considerábase como un hecho la reunión en estas aguas, en primeros de agosto, de la mayoría de los buques de gran porte de nuestra escuadra.

Para la indicada fecha vendrán el Pelayo, el Cardenal Cisneros, el Extremadura, el Numancia, el Río de la Plata y Don Alvaro de Bazán.

El Almirante y el Extremadura no los conoce el Rey y serán visitados por S. M. este verano.

Tembor de tierra.

A las tres y media de la tarde se sintió un ligero temblor de tierra en esta población. Las cigarreras, atemorizadas, abandonaron sus talleres.

peculiarmente, al joven letrado y distinguido fiscal municipal Sr. D. Javier Jiménez y al reputado doctor Sr. D. Juan de Mata Viguera.

Sucesos.

Con la música a otra parte.

El dueño de un establecimiento de música de la calle de Pelagos denunció ayer a la autoridad que un dependiente que tenía a su servicio se había marchado, llevándose varias partituras de óperas.

El dependiente fue detenido, confesándose ante el juez de guardia como autor del referido delito.

Niña quemada.

En la Casa de Socorro de Palacio fue auxiliada anoche una niña de un año, llamada Carmen Agua Checa, la cual sufrió varias quemaduras graves en el vientre y en las piernas a consecuencia de haberse caído encima gran cantidad de leche hervida que llevaba su madre en una cetera, a la que se agarró al intentar criatura, yendo en brazos de aquella.

El hecho ocurrió en el piso segundo de la casa, núm. 1, de la calle del Duque de Osuna.

Agresión.

Anoche fué agredida en el camino de Chamartín, cerca del ventorro del Maño por Concepción García Fernández, el marido de esta, José Fernández, y una joven que acompañaba al matrimonio, una mujer llamada María Corral Rodríguez, la cual resultó con varias contusiones en el cuerpo.

La policía detuvo a Concepción, no logrando hacerlo con el esposo de la detenida, ni con la joven que tomó parte en la agresión.

Guardia irascible.

D. Eladio y D. Manuel Mauro y Cuenca, dueños de la casa núm. 1 de la calle de Alonso Martínez, denunciaron ayer en la Delegación correspondiente, que el día 15 de junio último despidieron al portero de la citada casa, Antonio Justo Rodríguez, que es guardia de Seguridad, el cual se niega desde entonces a desahuciar las habitaciones que ocupa, a menzando constantemente de muerte a los dos hermanos, al nuevo portero y a la criada de aquellos, Francisca Calvo.

Suponemos que el gobernador tomará cartas en el asunto e impondrá el gobierno correctivo de su merece.

Accidentes del trabajo.

Un obrero llamado Abundio Herrero de San Vicente, que estaba trabajando ayer en la litografía de Mateu, establecida en el paseo del Prado, núm. 30, tuvo la desgracia de producirse una herida de alguna consideración en la mano derecha.

El herido fué auxiliado en la Casa de Socorro del Congreso.

Hallándose trabajando anoche en su casa, calle de Toledo, núm. 3, segundo, un cerrajero llamado Francisco Uceda Moreno, se dió un martillazo en la mano izquierda, produciéndose varias heridas de importancia, siendo auxiliado en la Casa de Socorro, sucursal de la Latina.

Detención arbitraria.

Al Juzgado de guardia presentó anoche una querrela por detención arbitraria don Francisco Javier Casco, que habita en la quinta de los Pinos (puerto de Amaniel).

Se querrela del alcaide de barrio de los guardias de Seguridad números 281 y 291, los cuales lo sacaron de su domicilio sin causa justificada.

En defensa de su honra.

Una joven de diez y seis años de edad, vecina de la calle de Martín de Vargas, número 15, cuestionó ayer con otras inquilinas, las cuales le dijeron frases que aquella estimó calumniosas, y para demostrarlo se dirigió inmediatamente a la Casa de Socorro, donde los médicos certificaron a satisfacción plena de la recurrente.

Esta se presentó luego en el Juzgado de guardia, formulando la correspondiente denuncia contra las que la habían calumniado.

La más terrible de las desgracias continúa cobándose en el hogar de nuestro querido amigo D. Emiliano Romeo, hermano de nuestro director, en donde la muerte se aposenta con implacable saña. Hace un mes todo eran satisfacciones en aquella casa, y hoy es tan grande el dolor que no hay frases para narrarlo.

En este mes de amarguras sin cuento ha visto morir nuestro amigo a tres de sus hijos, preciosas criaturas, a quienes terrible enfermedad ha quitado la vida después de crueles sufrimientos.

Su hijo mayor, Antonio, murió ayer de madrugada a los seis años, en esa edad en que los padres comienzan a creer que los hijos están ya libres de las mortíferas dolencias de la infancia y planean venturosos proyectos para lo porvenir.

La pérdida de tres hijos en un mes quebranta el ánimo más entero y la naturaleza más fuerte, no teniendo nada de extraño lo que sucede a nuestro querido amigo y a su distinguida esposa, los cuales se encuentran en tensión nerviosa tan grande, que temen los médicos por su salud.

Quiera Dios concederles tanta resignación para sobrellevar tan impensadas penas, que con gran dolor compartimos, haciendo votos por que su hija enferma, la única que les queda, se restablezca pronto y pueda servir de algún consuelo en ese hogar, lleno de duelo y amarguras.

La Junta Central de la Liga Marítima Española acaba de publicar un interesante folleto conteniendo la memoria anual correspondiente al ejercicio de 1903-1904, y el acta de la Asamblea legislativa celebrada el 12 de junio próximo pasado.

El folleto contiene relación detallada de todos los trabajos realizados, de los éxitos obtenidos en beneficio de todas las clases e industrias marítimas en general, y del desarrollo alcanzado por la Asociación, que comprende dignamente con sus similares extranjeras.

Se especifican además los ingresos y gastos de la Liga, los principales proyectos que se propone realizar durante el ejercicio de 1904-1905, y el personal que forma su Junta Central y las provinciales y locales.

Termina el folleto con una estadística comparativa de las Ligas Marítimas existentes en junio del corriente año.

Debido a empezar el domingo próximo, día 17 del actual, el curso de Tiro Nacional de 1904 a 1905, en las escuelas prácticas de socios e hijos de socios, queda abierta la matrícula en la secretaría de esta representación (Plaza de Santa Ana, 10, 2.º), todos los días laborables, de cinco a ocho de la tarde.

Desde dicho curso se facilitará, además, a los talleres y fábricas matrices gratuitas para y obreros alistados en el reemplazo de cada año, así como a aquellos otros que sin estarlo desean aprender la teoría y práctica del tiro.

El conocido e inteligente industrial don Juan Martín, dando una muestra de sus caritativos y generosos sentimientos, ha regalado a la Junta del distrito del Centro de la Asociación de Caridad Escolar, las mesas necesarias con sus respectivos asientos para la Cantina del Centro que dicha Junta sostiene.

En los días 15, 16 y 17 del actual, se celebrará la tradicional fiesta de Nuestra Señora del Carmen en el Puente de Vallecas, cuyo programa, por la inauguración del agua de Lozoya, verbena, solemnísima procesión, bonitos fuegos artificiales, bailes campestres, cuecas, carreras en sacos, filo vivo, sartenes y otros, amenizado todo por una magnífica banda de música, ofrece gran atractivo a la esmerada concurrencia, que tanta predilección ha demostrado por esta simpática fiesta.

La solemne procesión, misa y sermón, estarán a cargo del orador sagrado D. Lorenzo González y Rodríguez, coadjutor de la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias.

La supresión temporal de algunas fuentes pertenecientes a los antiguos vivas de agua está originando continuas protestas, y raro es el día que no recibimos varias cartas de nuestros lectores del distrito de la Latina.

Grandes molestias se le irrojan al vecindario con dicha supresión, y es de esperar que se haré con la posible rapidez la reparación en las cañerías, con objeto de que dichas fuentes corran cuanto antes.

una especie de embudo que llega hasta un cuarto de milla del fondo del valle, y flanqueado por colinas bastante elevadas.

En una de éstas, la que domina la entrada del desfiladero, treinta y seis soldados japoneses ocupaban una casa china, en cuyas inmediaciones, y al abrigo de unas trincheras, dormían dos compañías.

Entre dos y tres de la madrugada una espesa niebla cubrió las colinas, y amparados de ella dos batallones y un centenar de caballos rusos acercáronse al lugar ocupado por los japoneses, envolviendo tanto a la gran guardia como a la casa china.

Los japoneses, sorprendido en el primer momento, establecieron una lucha cuerpo a cuerpo con los soldados rusos que aparecieron por encima de las trincheras, siendo imposible en aquel momento emplear los fusiles por la gran confusión que reinaba, y no pudiendo, por lo tanto, hacer uso más que de las armas blancas.

Rechazado el primer ataque de los rusos, los japoneses parapetáronse en sus posiciones y abrieron el fuego contra sus enemigos, cuyo ataque rechazaron dos veces más.

Media hora después de comenzado el fuego, el regimiento japonés, al que pertenecían las tropas atacadas, accedió en auxilio de los suyos, y desde entonces la ventaja fue para los japoneses a quienes su situación favorecía grandemente para rechazar a los rusos.

Iniciado el movimiento de retirada de las fuerzas rusas, los japoneses cruzaron los fosos y entraron a los muertos en el combate, mientras parte de sus soldados perseguían a los rusos hasta después de las doce, hora en que volvieron a replegarse a la posición que con tanto valor supieron defender.

Havas.

Confirmando el desastre Cuarenta mil bajas

La tarde 14.

The New York Herald, cuyo servicio de información está universalmente reconocido como uno de los mejores del mundo, acaba de recibir un telegrama de su corresponsal en San Petersburgo, el cual dice que continúan recibiendo en dicha capital, por distintos conductos, telegramas relativos al desastre japonés en Port-Arthur.

Todos los telegramas de referencia persisten en afirmar el terrible descalabro sufrido por las tropas japonesas, y hacen aun mayores las proporciones de la catástrofe, pues ahora vienen diciendo que las bajas de los japoneses ascienden a 40.000.

En las embajadas de Rusia y Japón, dicen no haber recibido, hasta ahora, noticia oficial alguna, relacionada con un importante suceso.

R. Blasco.

San Petersburgo 14.

En toda la ciudad no se habla de otra cosa que del desastre sufrido por los japoneses frente a Port-Arthur.

Según recibiendo desde sin fin de telegramas, todos los cuales insisten en afirmar ser cierto lo que se ha dicho, y que no sólo es verdad, sino que las bajas sufridas por el ejército japonés son aún mucho mayores que las citadas en los primeros telegramas.

El nombre de Stoessel corre de boca en boca, y ya empieza a apellidarse EL VENGAOR.

En los centros oficiales me dicen que no hay, hasta este momento, ningún parte oficial que confirme las noticias particulares que circulan: pero las caras de los jefes y oficiales del Estado Mayor rebosan de satisfacción, que no pueden ocultar.

J. Perasio.

Avisos útiles.

Como se pierde la memoria. Como se recupera.

El caso de D. Juan Bautista Vercher, de Cullera, es muy curioso y propicio para hacer un estudio especial en que la mayor parte de los jóvenes sufren los exámenes de fin de curso.

Cuántas veces se da el caso de que el discípulo más estudioso de una clase sale mal de los exámenes, cuando otro que pasa por menos aplicado, gracias a su memoria, gana bonitamente el curso.

La opinión de los frenólogos más afortunados es que la memoria está repartida por igual y que se conserva por una gimnasia especial apropiada y, sobre todo, por una buena salud, una gran riqueza de sangre.

Los aménicos, los debilitados, los pobres de sangre, ven disminuir todas sus facultades, y sobre todo, la memoria. Repetimos que el caso del Sr. Vercher es muy curioso para ser citado. Los padres, cuyos hijos tengan el cerebro debilitado por los estudios, harán bien en imitar el ejemplo de dicho señor, si no quieren que se pierda en un momento el fruto de tantos años de trabajo y de estudios que tanto dinero cuestan.

«No olvidaré nunca, no escribe, el bien que me han hecho las Píldoras Pink; estoy convencido de que me han salvado. Desesperado por haber tomado una infinidad de medicamentos sin ningún resultado y habiendo leído tantas veces las notables curaciones obtenidas con las Píldoras Pink, decidí hacer el ensayo de una caja, y me acordé una memoria en el estado de mi salud. Después de la segunda caja, el cambio fué completo, recuperando mis colores y el sueño, que había perdido por completo.»

«Me sentí fuerte otra vez y curado de la debilidad y cansancio que antes notaba al menor esfuerzo. Duermo tranquilamente, no me atormentan las palpitaciones de corazón, y en fin, la memoria, que había perdido por completo, ha vuelto a mí con toda su fuerza de una manera paulatina. Después de cuatro años de sufrimiento, tengo de nuevo gusto en vivir.»

«Qué han hecho las Píldoras Pink en el caso del Sr. Vercher? Una cosa muy sencilla: su sangre pobre la han convertido en rica y en todo su organismo se ha producido esta transformación. Todos los órganos del Sr. Vercher, mal nutridos por una sangre pobre, funcionaron normalmente cuando la sangre ha adquirido riqueza, y por esta la memoria ha reaparecido, obedeciendo a una ley inevitable, que podríamos llamar el equilibrio de la salud.»

Por las mismas razones no tienen rival las Píldoras Pink contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, reumatismo, dolores de estómago, enfermedades de la mujer, jaquecas, neuralgias y palpitaciones. En Pi corea Pink se venden en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas caja o veintuna pesetas las seis cajas.

AGUAS DE MADRID BORINES farmacia BONAÜ Estómago, hígado, riñones, sin rival.

El dolor de cabeza desaparece en el acto con la Hemiramina Caldero. Pídale en farsa.

Frescura en el cutis, lozanía en el rostro se consiguen con el empleo de las «Sales de Mediana de Aragón» en loción y baño.

FILTROS de los mejores sistemas conocidos. Esparteros, 3. EL ANGEL.

LA CUESTION DEL PAN

La cuestión del pan parece que mejora aparentemente, y subrayamos la palabra por no creer estable la mayoría de los trabajadores, pues más parece obedecer a temor de medidas coercitivas por parte de la autoridad.

En el distrito de la Latina, en todas las tahonas se ha vendido el pan a 40 céntimos el kilo.

NOTICIAS

La más terrible de las desgracias continúa cobándose en el hogar de nuestro querido amigo D. Emiliano Romeo, hermano de nuestro director, en donde la muerte se aposenta con implacable saña.

En las juntas generales celebradas por la Sociedad de sirvientes El Buen Deseo los días 29 del pasado mes de junio y 3 del actual se tomó el acuerdo de nombrar para los cargos de abogado y médico de la misma, reemplazando esta comisión el ministro de Marina.

ECOS POLITICOS

Confirmando la noticia dada anteyer por nosotros respecto a los preliminares de la aprobación por los jefes de las minorías de la proposición del Sr. Salmerón, podemos afirmar que carece de fundamento cuanto se dice respecto a diferencias y disgustos del marqués de la Vega de Armijo con el Sr. Montero Ríos, por disparidad de criterio en lo que a dicha fórmula se refiere.

El marqués de la Vega de Armijo se manifestó desde luego opuesto a firmar la proposición del Sr. Salmerón, por contener las frases ya citadas respecto a combatir la Monarquía.

RUSIA Y JAPON

En las embajadas de Rusia y Japón, dicen no haber recibido, hasta ahora, noticia oficial alguna, relacionada con un importante suceso.

El nombre de Stoessel corre de boca en boca, y ya empieza a apellidarse EL VENGAOR.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián 13.

El tren real llegó a la hora fijada en el itinerario, o sea a las nueve y cuarenta.

Un cuarto de hora antes llegaron a la estación los Príncipes de Asturias, esperando además en el andén los generales Blanco, Zappino, Rodríguez Bruzón, Espinosa de los Monteros y Arizón, el comandante señor Viniagra, el Ayuntamiento en corporación, las autoridades civiles, militares y de Marina, varios diputados, senadores, muchas señoras y bastante público.

También estaba presente el ilustre desterrado francés Pablo Deroulede.

Una compañía del regimiento de San Marcial, con bandera y música, que fue revista antes de la llegada del tren por el general Zappino, hizo los honores correspondientes.

Al detenerse el tren se oyeron varios vivas.

Descendió del tren, primero el Rey, y a continuación la Reina y la Infanta María Teresa, que besaron a la Princesa de Asturias.

El alcalde, precedido de los maceros, dió la bienvenida a la Familia real, y obsequio con precioso ramo de flores a la Reina, a la Princesa y a la Infanta.

En el tren regio, además del elemento palatino, vinieron el gobernador civil, el presidente de la Diputación provincial, el jefe de miqueletes y el subinspector de la Guardia civil.

Se organizó la comitiva, ocupando un lado el Rey, sentado a la derecha del Príncipe, y la Reina a la izquierda de la Princesa. Al estirarse del coche regio marchaban el capitán general y el jefe de la Escorta Real.

En otro lado iba la Infanta, acompañada por las damas de Palacio.

Al pasar por la Avenida la comitiva regia, tocó la Marcha Real la banda municipal.

En la Avenida formaban las fuerzas de Artillería de la guarnición y el regimiento de San Marcial.

En otros puntos del trayecto se hallaban colocados otros dos bandos de música.

El Giralda y los cañoneros Marqués de la Victoria y Mac Mahón, surtos en la bahía, que se hallaban lujosamente empavesados, hicieron las salvas de ordenanza, así como las baterías del castillo.

Al entrar la familia Real en Miqueletes, hizo los honores la guardia de miqueletes. Inmediatamente se celebró una recepción de autoridades en Palacio, y durante ella, sólo la Infanta María Teresa acompañó al Rey.

A la entrada de los Reyes en la población volteraron las campanas de las parroquias.

Muchos edificios lucían colgaduras, distinguiéndose entre todos la Diputación, que lucía hoy en sus siete balcones largos tapices con los escudos de España, y de esperar que se haré con la posible rapidez la reparación en las cañerías, con objeto de que dichas fuentes corran cuanto antes.

La Soledad, Desengaño, 10.

En las juntas generales celebradas por la Sociedad de sirvientes El Buen Deseo los días 29 del pasado mes de junio y 3 del actual se tomó el acuerdo de nombrar para los cargos de abogado y médico de la misma, reemplazando esta comisión el ministro de Marina.

El viaje a Santiago tendrá lugar el 22 del corriente y durará cinco o seis días, durante los cuales es probable que el Giralda realice en algunos puertos de Galicia, para practicar sondeos, estudio a que el Rey parece mostrar mucha afición.

Sustitución.

Es probable que el Sr. Alondresalzar desempeñe el cargo de ministro de jornada en la segunda parte del verano.

Disolución de Cortes.

El Sr. Rodríguez San Pedro ha manifestado que probablemente mañana se leerá el decreto de suspensión de las sesiones.

Recepción.

Mañana, a las once y media, tendrá lugar en Palacio la primera recepción semanal de autoridades, que, como todos los años, se celebrará los jueves.

De paso.

La familia real ha salido esta tarde de paseo en dirección a Pasajes.

Excursión militar.

Se han entablado gestiones para que este verano visite esta población el regimiento de Caballería de Almansa que guarnece Pamplona.

Se reciben anuncios y suscripciones

Carrera de San Jerónimo, núm. 10
Papetería de los Sres. Ribed, Miranda y Comp.

Espectáculos del 14

Jardín del Buen Retiro. - 0. - F. 9. de abono. - Turno impar. - (Moda). - Géisha. - Intermedios en el jardín por la banda del regimiento del Rey. - Entradas, una peseta. - Circo de hierro. - Apolo. - S. 374. - Agua, azucillos y aguardiente. - El pobre Valbuena. - Colegio de señoritas. - Los picaros celos. - Lirico. - S. 374. - Lucha de clases. - El ciego de Buenavista. - Venus-Salón. - Las chismosas. - Salón de Actualidades. - Espectáculo de variedades. - Gran éxito de la sugestiva lista sevillana. - Amalia Molina. - Cuplés y bailes españoles. - Cinematógrafo Franco-español (Duque de Alba). - Grandes y variadas funciones de cuadros mágicos en colores y fijos. - Gran corrida de toros por Mazzantini y Bombita. - María Antonieta, Reina de Francia. - Teatro de la Infancia (calle de Sagasta). - Bonitas y variadas funciones de guignol y cinematógrafo, desde las cinco de la tarde. - Recreo Salamancés. - (Avenida, 1, y Castellana, 10) - Patines, columpio mágico. - Cinematógrafo y diversas atracciones. - Abierto por las noches. - Proyecciones animadas (Fuencarral, 125). - Sesiones cinematográficas todos los días de seis a doce con el aparato último modelo. Cambio todas las semanas, siempre novedades. Sexteto en los intermedios.

LA ELECTRICIDAD
BRUJAS, FRENE Y AGAZZI
SABADELL
Construcción anual: 200 dinamos y electro-motores.
Motores y Fábricas de gas pobre.
Inmenso depósito de material en general.
PRECIOS INCOMPATIBLES

PEREGRINACIONES
con precios muy reducidos a
ROMA, TIERRA SANTA É ITALIA
Queda abierta la suscripción, hasta el 1.º de agosto próximo, a las siguientes:
1.º Peregrinación a Roma, viajando por ferrocarril, desde Monasterri d'Armentera, Marsella, Niza, Génova, Turín, Milán y Lagos de Venecia, Bolonia, Pisa, Roma, Nápoles y regreso. Salida el 15 de septiembre. Duración 10 días. Precios todo comprendido, Pesetas, 1.100, 900 y 700.
2.º Peregrinación directa a Roma desde Monasterri, embarcando en Barcelona a Civita Vecchia y Roma y regreso. Salida el 26 de septiembre. Duración 17 días. Precio todo comprendido, Pesetas, 230 y 150.
3.º Peregrinación a Tierra Santa desde Monasterri, embarcando en Barcelona hasta Jaffa con escala en Haifa, visita a todos los Santos Lugares de Palestina y regreso. Salida 19 de octubre. Duración 10 días. Precios todo comprendido, Pesetas, 1.500 y 1.000. Combinaciones entre estos itinerarios. Condiciones cómodas y serias de organización. Para más detalles pídase folleto gratis al gerente D. Manuel Salazar, Rambla de Castelar, 18, en Tarragona.

Hotel PORTUGALETE
VIZCAYA (PORTUGALETE)
Este acreditado establecimiento, que en vida fué de D. Manuel Calvo, se ha abierto nuevamente al público, con el mismo esmerado servicio y precios más convenientes.
Para datos, dirigirse al administrador

COMPANIA ANONIMA FERROVIARIA
VASCOCASTELLANA
A partir del día 18 del corriente, por ser el 17 festivo, queda abierto el pago de intereses del 1.º semestre de las Obligaciones de esta Compañía, el cual podrán hacer efectivo los señores accionistas, justificando previamente haber satisfecho los siete dividendos pasivos vencidos en la misma fecha, ante las oficinas del Crédito Lyonnais, Agencia de Madrid, para los suscriptores de aquella capital; y ante la de los señores banqueros correspondientes para los suscriptores de todas las provincias.
También continúa abierto en las mismas oficinas que acaban de indicarse, el cobro de dividendos pasivos, con el que vence el 17 del corriente mes, cuyo ingreso se recuerda a los señores suscriptores, para evitarles perjuicios.
Bilbao 6 de julio de 1904. - El secretario general, Agustín I. de Montilla.

UN LIBRO GRATUITO
A TODO EL MUNDO
Al hombre desearo de recobrar su juventud, que quiere sentir como en los días en que brotaba su virilidad, ofrezco un Libro que le enseñará el camino a la felicidad, un libro lleno de cosas, que le gustará; a saber: un libro que le ilustrará y le animará al entender las causas de sus padecimientos y el modo de curarlos; un libro que le enseñará los escollos y le guiará para huir de ellos, para llegar salvo a un porvenir de salud y felicidad. Es un libro hermosamente ilustrado. Diga al lector doliente cómo han sufrido y cómo han curado otros hombres. Este libro nada cuesta. Le enviare franqueado a cuantos lo pidan, refiriéndose a este anuncio. Si no os halláis sanos y fuertes, pedid este libro sin demora.
EL VIGORIZADOR ELECTRIC DEL DR. McLAUGHLIN
reafirma a los hombres decaídos, restaura la humanidad, haciendo al hombre parecer y sentir fuerte.
Este Aparato, el mejor que ha existido, cura toda clase de reuma, debilidad nerviosa, padecimientos del Estómago, Ríñones, Hígado, Dolores de la espalda, la Clática, Varicocele, las pérdidas vitales y todas clases de debilidad, tanto en hombres como en mujeres.
Este Vigorizador no fracasa, no puede fracasar su tratamiento, infunde en todas las partes debilitadas del cuerpo Fuerza, Potencia y Vida.
LEED LA OPINION DEL PUBLICO
Debilidad general. - Reuma.
Sr. Dr. McLaughlin. - Madrid.
Muy señor mío: Debido a su precioso Aparato me curé del reuma, pesadéz y todos los demás padecimientos que tan molesto me tenían, pudiendo asegurarle que me rejuvenecí de tal modo que yo mismo me desconozco.
Felicito a usted por su Aparato, autorizándole para publicar ésta, pues todo cuanto se diga en elogio del Vigorizador es poco.
Sin otro particular, me repito muy afectísimo s. s. q. s. m. b. José Fernández.
El Vigorizador Eléctrico del Dr. McLaughlin es indiscutiblemente el mejor que existe hoy sobre la Tierra.
El que desee el libro que lo pida; se da ó envía GRATIS Y FRANQUEADO
LAS CONSULTAS SON TAMBIEN GRATIS
Horas: 9 mañana 48 noche
Domingos: 10 m. a 1 t.
DR. M. D. McLAUGHLIN
Calle de Sevilla, 12 y 14,
entresuelo, Madrid
Sucursal en Barcelona: Rambla del Centro, 12, principal

Sombreros
Señoras
Liquidación por fin de temporada.
Maison Nouvelle.
MADRAZO, 13
PARA obsequiar a las
CARMELITAS expone-
mos COSITAS de
gusto y de poco pre-
cio; no olvidar que los
abanicos japoneses
que vendemos están
gratuitamente perfuma-
dos. CASA THOMAS,
SEVILLA, 3.
JAGAS, VENTA DE TRONCO,
jóvenes, 1.250 ptas. Limón 6.
AQUILINO P. OY. Y VENTURA
Arenal, 10. P.º Arreaga, 12.
CASA 12 CANAS, 350 Ptas.
Camp. campo, Hermosilla, 20, pl.

AVISO A LOS VIAJEROS
El mejor servicio de coches para viajar a las estaciones y desde éstas, subir a domicilio, es el que dispensan las Compañías de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, y Norte, contratado con la Sociedad Anónima de Coches de Madrid, que cuenta con buen material y presta su cometido en debida forma y con toda clase de garantías para el público.
LOS PEDIDOS DEBEN HACERSE:
Para bajar a las estaciones, en los despachos de coches, Alcalá, 11 y 16, y Puerta del Sol, núm. 9.
Para subir a domicilio, al encargado de dicha Sociedad, que se halla en una y otra estación, el cual facilitará el viajero talon del servicio que se solicita, con expresión del importe que por el mismo deberá satisfacerse al mozo.
La referida Sociedad se encarga también del transporte de equipajes a domicilio, con arreglo a una tarifa cuyos precios son verdaderamente económicos.
ADVERTENCIAS IMPORTANTES
No fiarse de ofertas que puedan hacer, respecto a otro servicio de coches, personas extrañas a la Sociedad de Coches, porque generalmente resultan perjudiciales para los viajeros.
Todo el personal de la Empresa citada va debidamente uniformado.
TELEFONO NUMERO 808

AGUAS
Salinas, Sulfatado-Sódicas, Magnésicas,
Potásicas y Litínicas
DE
COSLADA
PURGANTE de primer orden
y MARAVILLOSAS para los temperamen-
tos biliosos, escrofulosos, herpéticos y en-
fermos sifilíticos.
ANALIZADAS POR EL SABIO DOCTOR CAJAL
RECOMENDADO SU USO POR EMINENCIAS MÉDICAS
DEPOSITO CENTRAL Y OFICINAS: Ca-
lle de Quintana, 25, Madrid; y único deposti-
tario para Madrid D. Guillermo García, Ca-
pellanes, núm. 1.
De VENTA en las principales Farmacias
y Droguerías.

DINERO
Esta acreditada casa paga, mas
que vendidas, las albasas, papeletes
del Monte y anacos.
6-CIA DEL-6
MULAS
Se vende un tiro de cuatro, de
pelo castaño, claro y alazán.
GALILEO, 7.
ALMONEDA
Todo mobiliario
de casa y piano
Marqués de Cubas, 8.
TENEDOR DE LIBROS
Se ofrece a escritorio
particular ó de comercio
joven práctico en tene-
dura de libros, contabilidad
y correspondencia. Buenas
referencias. Olivar, 39
y 41, 2.º izquierda.

ALMONEDA
DE MUEBLES MUY BARATOS.
LA PRIMERA CASA PARA AL-
GUILEROS. HAY CUADROS,
FIGURAS. - RINA, 28, BAJO
DERECHA.
FUENTERRABIA
Hotel de Francia
Proprietario, Gasior Tellechea.
Tocas de viaje, 10 ptas.
1. Espoz y Mina, 1, pral.

TRANSPARENTES
baratísimos en paisajes, flores, ca-
ñamones y modernitas, colores, pla-
nismos, varillas para visillos, caza-
moscos, cazacuarcas, cerraduras
inglesas. Batería de cocina. Ferro-
terria, Caballero de Gracia, núm. 28,
frente a la calle del Clavel.
DR. PORTILLO
Médico-Director de la Consulta
de San Juan de Dios. Enfer-
medades de la piel, sífilis y vené-
reas. De 3 a 6. Atocha, 28, entrada
Cañizares, 1, principal. De provin-
cias, por carta.

EN LA CALLE DE PONZANO,
núm. 2, con vistas al paseo de
Santa Engracia (Chamberí), se al-
quila un piso bajo con hermoso y
espacioso jardín.
J. TANNENBAUM
36, VALVERDE, 36

VENTILADORES
eléctricos para Cafés, Hoteles, Cir-
cos, etc. para techo, de cuatro aspas;
cuadros de pared, de sobromesa,
eléctrica. ¡Últimas novedades!
NUEVO ALMACEN
DE GENEROS PARA CURSES
Preciosos tejidos brochados y li-
sos, nacionales y franceses, halenas,
anglés y acordes de todas clases,
pañuelos, adornos, cintas, tranzas,
corchetes, ojitos y cuanto se precisa
para la buena confección del coré; se
remiten muestras a provincias. -
Precio económico.
Alfonso de Codes
Conde de Romanones, 2, Madrid.

LLEGARON YA
los últimos modelos en
BANERAS DE HIERRO
ESMALTADO
VISITAD en la Casa
FAUSTO PÉREZ Y COMP. A
Ventura de la Vega, 10.
la notable Exposición de este ar-
tículo y demás aparatos para salas
de rapés.
Precios desconocidos
hasta hoy en Madrid.
Surtido completo en material para
sacramento de edificios.
Plomo en tubos y planchas.
Grifos de todas clases.

LA CASA
Fausto Pérez y C.ª
VENTURA DE LA VEGA, 10
trabaja a precios baratísimos.
VISITADLA
Por ver nada se pierde.
NO COMPREN
relojes de bolsillo, sin ver antes
precios en la antigua casa de Day-
hart, hoy Inclán, Mayor, 88 duplicado.
PISO 1.º ESPACIOSO, BARATO.
Plaza de la Cruz Verde, 1, casa
esquina a la calle de Segovia.

ESPECÍFICOS MIGUEZ
Los legítimos se preparan y venden única y exclusivamente en la farmacia del licenciado D. José Acero
Getafe (Madrid), Culesquiera otros no son legítimos.
MATERIALES REFRACTARIOS
El mejor LADRILLO prensado se fabrica en Sigüenza.
OFICINAS
CALLE DE MONTALBAN 7
MADRID

LA EXCMA. SEÑORA
DOÑA ISABEL DE AGUILERA
Y SANTIAGO PERALES
DUQUESA DE VERAGUA
DAMA DE S. M. LA REINA DOÑA MARÍA CRISTINA, ETC., ETC.
Falleció el día 15 de julio de 1903.
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en la parroquia de San Ilde-
fonso y el 15 en las iglesias de Santa María Magdalena (Recogidas), Pontificia de San
Miguel y en el oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), serán aplicadas por el
eterno descanso del alma de dicha excelentísima señora.
Los Excmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad y Cardenal Euzkadi, Arzobispo de Toledo; los
Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispos de Valladolid y Granada y Obispos de Madrid, Alcalá, de Salaman-
ca, de Oviedo y de Sion; han concedido, respectivamente, 100, 100, 80, 80, 40, 40 y 40 días de indulgen-
cia a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte del rosario que
rezaren por el alma de la difunta.

MUY BARATA
Se vende máquina rotativa de imprimir sistema
VICTORY, con aparato plegador, en perfecto es-
tado y estereotipia, completa de accesorios. Tam-
bién, 1,42 metros de latitud por 1,14 metros de
longitud.
Tira por hora 36.000 ejemplares
Para tratar: De 9 de la mañana a 6 de la tarde,
en la Administración de este periódico
FACTOR, NÚMERO 7

TALLERES DE MECÁNICA
QUINTANA, 25 MADRID
CONSTRUCCION Y REPARACION
DE TODAS CLASE DE MAQUINAS
MONTAJE Y DESMONTAJE
GARAJE
Y REPARACION DE AUTOMOVILES

LA EXCMA. SEÑORA
DOÑA MARÍA MARILDE VALERO
BARCAIZTEGUI SOTO DONAMARIA ASTETA Y URBINA
VIUDA DEL GENERAL DON LUIS GAZPA
falleció en el Señor el día 13 de julio de
1904, después de recibir todos los Santos
Sacramentos.
R. I. P.
Su desconsolada hija doña María Matilde
hermana doña María Julia, primos y demás pa-
rientes,
RUEGAN a sus amigos la encomienden
a Dios.
La conducción del cadáver tendrá lugar el día
14, a las diez de su mañana, desde la casa mor-
tuoria, Velázquez, 28, al panteón de familia, en
la Sacramental de San José y San Lorenzo.
El duelo se despide en el cementerio.
Se suplica el coche.

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sis-
temas conocidos. Combinaciones especiales de perío-
dicos, con grandes ventajas para los anunciantes.
Esquemas de defunción, funeral y aniversario, con
grandes descuentos insertándose en más de un pe-
riódico.
Anuncio en telones de teatro, vallas y mede-
rías.
Reparto a domicilio y en la vía pública y fijación
de carteles.
Se remiten Catálogos gratis al que los pida en las
OFICINAS
BARRIONUEVO, 7 y 9, entresuelos. - MADRID
TELÉFONO 334

BELLEZA DEL CUTIS
LOCION HIGIENICA Y ANTISEPTICA
Cura y evita los puntos negros, manchas, arrugas de la ca-
za. De la piel sensible y fresca. - Frasco, 3 ptas.
Farmacia Gancera, Príncipe, 13, Madrid

BOLE FIN
religioso del día 14

Santos del día 14 de
julio. - Santos Justo y Pa-
cífico, soldados; San Bena-
ventura, confesor; San
Marcelino, presbítero, y
Santa Adela, viuda.
Sale el sol a las 4,41 y
se pone a las 7,29.

Cultos para el día 14.
Se gana el Jubileo de
Cuenca. Horas en la pa-
roquia de San Sebastián y
sigue la novena a Nuestra
Señora del Carmen, predi-
cando en la misa, a las
diez, D. Ildefonso Lope y
a las seis, el padre Campa-
ña.
En San Pascual, Esclava-
vas, Reparadoras, Carbo-
neras y Espíritu Santo, Ju-
lillo, parroquia.
En la Catedral: Horas
canónicas y misa de reno-
vación y la novena a Nues-
tra Señora del Carmen, y
se hará después de la misa
de seis y media.
En las monjas Teresas
(calle de Ponzano), se ha-
rá a las ocho y media.
En las de Santa Ana
(Guindalera) ídem, por la
tarde, a las seis.
En Santiago ídem ídem
a Nuestra Señora del Car-
men, predicando en la misa,
a las diez, D. Pedro Es-
teban; y por la tarde, a las
seis, el padre Apolinar Pé-
rez.
En San Ildefonso ídem
ídem, los Sres. Garnica y
Núñez.
En Santa Bárbara, solo
por la tarde, a las cinco y
media, D. Segundo Vuelta.
En San Pascual, ídem
ídem, siendo orador por
la tarde, a las cinco y me-
dia, el Sr. Barragán.
En San José, a las seis,
el Sr. Sedeno.
En San Martín, ídem,
ídem, a las seis, P. Gómez
Serrano.
En San Marcos, ídem
D. Antonio Martínez.
En San Ginés, D. Pedro
Esteban.
En la Concepción, a las
seis, Sr. Calpena.
En el Cristo de la Salud,
ídem, D. Angel Lázaro.
En Santa Cruz, a las
seis y media, D. Antonio
Martínez.
En la parroquia de San-
ta Teresa, ídem ídem, ora-
dor Sr. Belda, a las seis y
media.
En el Salvador, ídem,
Sr. Gaitán.
En San Millán, a las sie-
te, D. Angel Lázaro.
En las Monjas Vallecas
(calle de Isabel la Católica),
día de retiro para el
apostolado de la parro-
quia de San Ginés, a las
cinco y media.
En la nueva iglesia de
las Maravillas (calle del
Príncipe de Vergara) con-
tinúa el triduo, predicando
por la tarde, a las seis y
media, el padre Campaña.
La misa y oficio son de
San Buenaventura.
Visita de la corte de
María. - Nuestra Señora
de Desierto en San Mar-
tín ó de los Arquitectos en
San Sebastián.

Se gana el Jubileo de
Cuenca. Horas en la pa-
roquia de San Sebastián y
sigue la novena a Nuestra
Señora del Carmen, predi-
cando en la misa, a las
diez, D. Ildefonso Lope y
a las seis, el padre Campa-
ña.
En San Pascual, Esclava-
vas, Reparadoras, Carbo-
neras y Espíritu Santo, Ju-
lillo, parroquia.
En la Catedral: Horas
canónicas y misa de reno-
vación y la novena a Nues-
tra Señora del Carmen, y
se hará después de la misa
de seis y media.
En las monjas Teresas
(calle de Ponzano), se ha-
rá a las ocho y media.
En las de Santa Ana
(Guindalera) ídem, por la
tarde, a las seis.
En Santiago ídem ídem
a Nuestra Señora del Car-
men, predicando en la misa,
a las diez, D. Pedro Es-
teban; y por la tarde, a las
seis, el padre Apolinar Pé-
rez.
En San Ildefonso ídem
ídem, los Sres. Garnica y
Núñez.
En Santa Bárbara, solo
por la tarde, a las cinco y
media, D. Segundo Vuelta.
En San Pascual, ídem
ídem, siendo orador por
la tarde, a las cinco y me-
dia, el Sr. Barragán.
En San José, a las seis,
el Sr. Sedeno.
En San Martín, ídem,
ídem, a las seis, P. Gómez
Serrano.
En San Marcos, ídem
D. Antonio Martínez.
En San Ginés, D. Pedro
Esteban.
En la Concepción, a las
seis, Sr. Calpena.
En el Cristo de la Salud,
ídem, D. Angel Lázaro.
En Santa Cruz, a las
seis y media, D. Antonio
Martínez.
En la parroquia de San-
ta Teresa, ídem ídem, ora-
dor Sr. Belda, a las seis y
media.
En el Salvador, ídem,
Sr. Gaitán.
En San Millán, a las sie-
te, D. Angel Lázaro.
En las Monjas Vallecas
(calle de Isabel la Católica),
día de retiro para el
apostolado de la parro-
quia de San Ginés, a las
cinco y media.
En la nueva iglesia de
las Maravillas (calle del
Príncipe de Vergara) con-
tinúa el triduo, predicando
por la tarde, a las seis y
media, el padre Campaña.
La misa y oficio son de
San Buenaventura.
Visita de la corte de
María. - Nuestra Señora
de Desierto en San Mar-
tín ó de los Arquitectos en
San Sebastián.

GOBIERNO MILITAR
Orden de la plaza para
el día 14 de julio.
Parada: Arapiles.
Jefe de día: Señor con-
de del 5.º de Zapadores,
D. Francisco Pérez.
Imaginaria: Señor com-
mandante del 5.º Montado,
D. Juan Gobantes.
Guardia del Real Pa-
lacio: Arapiles.
Visita de Hospital: Prin-
cipe, segundo cañón.
Reconocimiento de pro-
piedades: Lusitania, primer
cañón.
Vigilancia para la pri-
mera y segunda zona a las
órdenes del señor jefe de
día: Primero y segundo ca-
pitán de Llerena.

Compañía general Aguas Minerales
Auténticas españolas y extranjeras por mayor y menor
Se sirve a domicilio y se expenden a provincias. Reina, 21, Madrid.
Confecciones para señoras y niños
FRONTITUD, BUEN GUSTO Y ECONOMIA
FACTOR, 7 2.º IZQUIERDA

ANIVERSARIOS
DE LOS SEÑORES
DON PRUDENCIO DE VICENTE
ODONE
Que falleció el 14 de julio de 1884
Y SU HIJO
D. FRANCISCO DE VICENTE VELAZ
Que falleció el 21 de abril de 1896
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el
día 14 en el Oratorio del Caballero
de Gracia, serán aplicadas por el al-
ma de dichos señores.
Su familia ruega a sus amigos les
tengan presentes en sus oraciones.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA
Línea de Canarias
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante
el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablan-
ca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife,
regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Línea de Fernando Poo
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y así
sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca,
Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y golfo de Guinea.
Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, 6, 20, 29,
2 y 30 de enero, 27 febrero, 26 marzo, 23 abril, 21 mayo, 18 junio, 16 julio, 13 ago-
sto, 10 septiembre, 8 octubre, 5 noviembre y 3 diciembre; directamente para
Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordó los
puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón
y Australia.
Línea de Cuba y Méjico
Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de
Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones
para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur
del Pacífico.
Línea de New-York, Cuba y Méjico
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 28, de Málaga el 28 y de Cádiz el 31
de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones
para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se
admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordó en Habana.
Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el
15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa
Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sananilla, Ca-
raque, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz,
con trasbordó en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Com-
pañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con
billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto
Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordó en Puerto Rico, y para
Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordó en Habana. También car-
ga para Maracaibo, Guayana y Trinidad, con trasbordó en Curaçao.
Línea de Buenos Aires
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de
cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos
Aires.
Línea de Tángor
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tángor: martes, jueves y sábados.

AVISO IMPORTANTE. - La Compañía previene a los señores comerciantes y
agricultores e industriales que recibirá y encomiendará a los destinos que los mis-
mos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo
servidos por líneas regulares.
Factos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajería
a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como
ha acreditado en su dilatado servicio. - Rebajas a familias. - Precios convencio-
nables por camiones de lujo. - Rebajas por pasajes de ida y vuelta. - La Empresa
puede asegurar las mercancías en sus buques.